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CONMILGION OF ENQUIRY 70 INLULLE INTO THE RVENTS
IN THE DISTHICTS OF VANDERBIJLPANE (NAMELY THE
SHABFIVILLE LOCATION AND EVATON) AND VE EENIGING
TEANSVAAL TEOVINCE on the 21st BAICH, 1 9 6 o.
M L

. ,
PUEARANCES s - AS_BEPOEE.
iC .3 » sworn, states (through

EXAMINED BY ¥F. KENTRIDGE: You are the
80hool teacher in iharpeville, are you not? =-- Yes.

Do you remember the 218t March? --—-Yes.

On that day, did the ohildrem come to sohool?
-~= (#Without interpreter). Noj they did mot come
to school.
- Did 3@# 80 to the achobl?.au-xbn; I wens there.

And what did you do during the morning? =—-
Juring the morming, I wens there. “here were no
yeople there, I only saw the Frincipal lﬁtoqhn_enlo in
and then he also left; and then I also left.

Did you then go home? ~--Yes; I went home.

During that morning, did you see yeople in
the streets in Charpeville? ~-=Yes; I saw jeople in
the etroets. | '

J14 you speak t0 anyone? --- 70 some I spoke.

Di4 you hear whether anything wao hawplllia.
that day? —==Yes; I heard.

Whet did4 you hear from the e0ple? ==-I heard
that sone of the /an-African members had organised that
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the people should not go to work.

And what were they to 40 instead? =—— They had
to go to the Folico Stetion and expect the big boss who
was going to address then at 2 o'clock.

Did you go to the Folice Station to take part
in this? «-= HNo; I did not go there.

Now, some time after 1 o'clock did you leave

-

i e it e ) B
or just after 1 o'clook. AR AP ey

liow did you goy onm foot? LT I was

oycling. |
| Vhere were you cyeling t07? ===I was o:onhg
'to sochool, to go and fetoh my books there. it
And were yougoing to see anyone in particular?
«~= Noe I was not going to see anyone in particular,
but whem I came to school I remember that the kiéys were | |
with another boy whb is in wy clulo. who stays somewhere f :_
on the other side of the location; 80 1 ocycled up to
him, |
And when you eyocled there, 4id you have to pass ‘_ '-
the rolice Station? —--Yes; I was $0 pass the Folice
station.  After leaving, I had to oyole between the
roliee Station and the cafes. i

And how did you oyole; 414 you oycle across

- the field? ——~Yes; there is a footpath on the righthand
side of the Police Station, so I followed that footpath.

As 1 saw the people, I think I turned to the tarred road
joining Seeiso Strees.

Is that the turred road that runs in fromt of
the West side of the Police Station and in fromt of the
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shops? —- That's right.

.And when you got to that tarred road, were you
atill on' your bicycle? -—-Yo8; I was still, because

there were jeople in front of me.

And when you got onto that tarred roud, what
baypened? --- Just whem I think I reached the inter—
section of the roads, I think I was Just standing and
then the shooting started, thoere. I do not know whether
- T was shot or the orowd fell on me. I found -;-nr
lying flat on my uc:oh' at that time. '

Later on you discovered that you had veen
8hot? ===Yes. I discovered after the ...

In what part of your body were you Shot? =
I was shot in the left leg.

THE CHAINMAN: Below, or sbove the knee? —-—
Jelow the kneel 30 when I ...

EXAMINATION CONTINUED: You have told us how

you fell over? —-=Yes.

Did you ran.ln lying down? «-— Yea; I rmhd
lying noum  § tlu.nk for a short tiue or some .fcw seconds
the shooting ntomwd. Then I found that I was lying
uncoafortable on the bioyole. I rose. Just when
I rose myself, there was another shooting, them I got
a better place - I laid mysslf flat on the ground.

And eventually the shooting stopped conplesely?
—==Yon; 4% stopped completely. VWhen I woke, I wanted -
to take my bioyele but I thought 1f I take my bioyols,
they will shoot again. 80 I just proceeded in ﬁ.
direction of the libvrary whuh is faoing the utu. nl
then 1 wemnt on the other side. (On the other side one
ormummumorn-wm-m. "They
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shot '.vou-". S0 I-cuna.nod nyself only to realise that

& Vg

I was shot in the leg.

, At the place where you were shot, did you see
any other people falling? ~--Yes; there were zany who
fell.

Did they just fsll, or were Shey erhaps shot?
=] '_‘thm ; ihq were shot, bensuse tnwt;'.'iust feli.

ko8t men Jjust dropped dowm.

At this ssage when you were shot, was it
near the fence of thé rolice Station? -—1 don't think
1t was nearthe fenoce of the I'olice Station. It anight
have been ~ my estimation is poor, because there was a
big orowd, there; but I think it was not very, very
far from the Folice itation. I canmot jJust make
it clearly, whether it was mr'm.iﬁ‘oué- Station,
but I think 4% wes not very far from the ‘olice Statiom.

ﬁ_ﬁ.l. ean you tell the Commissioner, do you
think it was mearer the shops, or nearer the Folice
Station? ~~-I think I was nsarer to the Folioe Ztatiom.

—
./f

s~

AASSENs DA I under—

stand you to say you wanted %0 opem sohool that day? =--
Noj I was golng to fetch the books.

fere you not going to opan nholol that du?
~==fo}  the princijel was $0 ew.'thl sohool that day.
_Yom are not the primeijal? —- I ax the
sssistant.
Thers was no school? =~ There was neo nnool..

Do you know why? == I don't know exactly,
but I think some of the parents withheld their childrea
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with the fear that the 'sn-A€ricanists would attack
thoir_ch&ldrtn. or B0, '

Now, who told you about this? ——= I heard from
the jeople who were going up Seeliso Strtﬁt; going
towards the rolice Station, us I was pasaing to the

seho 1.

Did.you know any of them? ~-- No, I don't kmow

them,

Did you hear from one only, or rru--uoro=thdn
uné? ~== %ell, the; were just talking ae they were
pussing no. '

Thoy did not speak te yOu? «— Noe

And what did they say? --- They did n;t speak
to me wut I heard es I was rassing that this crowd going
up was going to hear something from the big boan who wno
go&ng to address thea.

?Ha CHAILMAN: ' Can you perhaps give me an
idea; whereabouts did you hear this conversation? =
I heard this comversation before 1l a'elocg. '

Do you remember, there were siroraft whioh

came over? ---Yee; I remember.

¥a® 1t before the aircraft came over, or
nftcr tho alroraft came over? ---Before the aircoraft
caud over.

Then you heard this talk? ~-- Yes; I heard
this talk, : 2t

CHOSS— ERAEIKATION CONTIHUEDS
/048 you hear from these pecple, from where

this big boss was supposed to ocome? It seemed as if
he was to come from Iretoria, if I am not mistaken.

Vhat kind of a big bose was this lupnoaod %0 be?

=== Ho was the Chief ¢ Rigsioner .,

=R O TR A SO SETETAT B T i 0 S it e 5, : Y bt b T A OV A
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And did you intend goin; to the rolice Station
- %0 hear him? --=H0o; I did not intend going there.

Did they say that he vas %o address the peoplo
_at tha harp.villo Yolice Station? e That's right.

They daid not say where - you did not hoar

from them where they got this information from? N0}
idon't remember. '

S0y you were on Jour way past the 'olice Station
°n your vicyole? ~=--Yes.

To some dth-r 318007 =wYgs,

"here did youwant to 80 t0? ~—=I was going to
& boy who keeps iy euphoard keys.

And were you still riding on your hio;olo'ﬁhin
you were ahot? - Yo8; I wam riding on my bicycle.

New, I an not quite clear where Jou were at
the time® |

THE CHAIRMAN: If you were tobd shown a pﬁoto-
srnph of the lelice Sta.lan and tho lhopn. 40 you think
Jou night be able to point out to us where you think yom
were, ajproximatelyte—-Yes; I thinkY eould point out,

¥ell, leok at ixh. “pv and see if you could
verhaps poin: to the ylace.

CiOSS-ExAﬁINAT ON CONTINUED:  The point where
Jou were whem Jou were uhot. yoa have pointed ous on
Exhe "Bl* a8 & point North-vest of the uqrtn-ucntorn _
corner of the Paliqo Station; and Jou have pointed to
& 8pot about midway detween the corner and the car shown

on the photo; PoThape & 1little hltlna.ror to the cur?
Y08,

Vhat time did YOU pass the Folice Station? e
1 think it was about half past oRne, Or &G,
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You never stopped Shere? =-—I didn‘'t stop
exaotdy. I think I slowed down om ay bloycle, that's
all.

There was a very large crowd thtro. vasn't
there? —-Om my left there was a very big ecrowd. Them
in front of me there were people going %o the rolice
station. _ Sl i P

on what romd did you travel before you took
thia path on the Northern side of the Police :;tatll.an?\
~—-1 was travelling up Habashgne liced. '

W

Yould that be the road immedistely on the |
Seastern side of the Police Sltntl.on'? -0} :l.j is a ‘
which starts from down the -~ coming wup, paseing the :I:vhn
there is s Meshodist Church just at the baock of she Angli-
can Chureh, then you p-n. then you jo!.n the tootpnth

i

going towards thate. i |

vhere were you goiu. miu you going %o
proond right onto Seeiso Street? --Yn. Iwan golng
to join that rosd where I was shot ~ the dirt rosd, |
paseing the Antersection; that was the road whioch
I was going to Jom.- " :

vhen you got to Heelse Lireet, would you hnvq
turned right, or left? ——-I would just cross, and then |
there is a short street on the other side of Jeelso ;
Street and them I wouwld turn to my right. I thimk
the first or tae fourth house ia where the boy -ntuy:_._l

I take it that from very early that meraing
‘you saw the big crowds of people im Sharpeville? ——
Noj mot in the morming. I d4id mot see any big-m.

Yﬂl didn't ses small groups going to the
nuau:un? —-Im:tutmnntmm.,

Nt o1 ' - ~
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firstly, te school in the morning, before 1l.

That time wos that? ~~-I think it was sabou: ll.

You saw some small groupe there? --=YO8; sORe

small groupa.

¥here were they going? --- Some of thex were
standing. They were mot going up = they were standing

- there.

whaﬁ tine did you get upy that mornin ? ——
I got up at, I think it was half pest six. '

_ You did4 not see people moving about inm the
location more than uwugl?-—- No; I was still at home
at that time. '

You did not become aware of movenent of people
more than on other dqyn. up to tha tt-u that you wanted
to go to the nchuol? ——= BefSre the time of going to
80Lool, I was still at hnlc. I only saw some passing but
they were not in a big groupe At that time I think

I was hnvlng ny dreakfast and I was washing, getting ready
%o €0 %0 school.

ur to
Aftor/ix o‘clock would you say the movement
of people was notiing exceptiongl? -==In the street where

I an etaying, thure were not many peopie; but when I got

into Heeiso Sireet, I saw the big lm!hlcnt, et ¢t at time.

You knew what this was all ahclt? =08,
I heard that there was a sirike.

¥ou heard there was going to be a strike, that

there was going to be mo work and that reople are goimng
to colleot somewhere?- — Yes.

THE CHAIVMAR:  Whonm €4d yom £Arst know this? —ee

1 knew of 1t, I think, adbout two d-;u h.tdro. I taiat it
was Frtdn: or Satuzlagc because this hapypened on Homday .

! U S e
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. of the Z1st you heard that adl the people were to colleot

‘at the iolice ntatihh“- a big 0xoNd? wem Not exnctly;

. but you will find the shortest - I mean, you out it shors
whea you follow t e foot-path, and joining that roed,

/208,
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I think I heard about it on Fridasy or Saturday. 1 am

not yuite sure.

Apd you hoard that all the yeople had to gather
at the Folice Station? --- Noj not on that dey. I omly
heard that om the morming of the 2lat.

CROSS=E/AMINATION CONTINUED: Cn the monimg

at the rolice “tation? ——=Yob. : o

I take it you expected a very great orowd there

when I wan rassing, I did not expect uﬁy big crowd.
1 nean, a¢ I was from school, I did mot think of
expocting'nn: crowd there.

And when you took your bieyecle to go to this

other man, you knew that there would be a very big
orowd at the Folice Station because the people had o
stop work and they bad to g0 t0 the Folice 8tation? - o G

Not exaotly.

¥hy not? - Well, i was on ay way to going
to this place, from the boy. | |

_ _ Was there no othar wyy, 2o other road that you
could take? =~ That was the nearest road I could teke.

You teok a footpath? ——foj I wens up the
street. Trom our school - faciag s certain atreet callll--.ﬁf

In say dnss, it was not a publie raai. was 1% -
the one leading ovexr the open veld, there? Thers are
a lot of roads orive-orasszing eavh other, there? ~--Yesj

which is goimg to thsn'tho dirt road.

You as & Seacher, 4id not want tb ansocliate
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yourself with this protest? -——-Yes.

Is that what you say? -—- That's right.

And I take it you did not want to be seen at
the Foliee Jtation? --~ Well, I did not think of is.

Did you know that yeople would be compelled
to go to the Foliee Station? ——=Noj thnt I d4id not know

" You 44d not hear at all about jeople boing
prevented frow going %o work? «—- Well, I only heard

that ocme feared to gé to.work because of certain threats.

~ You knew thai yeople were knooked up that night
eariy? -— Noj that I don't know. '
To join the protent? ——I heard nothing of that.
Did you think this was a legal protest, or did
you think it was illegal? —-NO I did not think it was
a logal protcst. % o . |

| You dld nnt think it vas 1110‘;1? - I think 1%
was illogal. ;

_ THE CHAYLRMAN: Do you think aolncw, or aid you
think ebout it at all at that time? ~-~Noj; at the %time
I 4id not worzy. 1 think 1 once read in the paper that
tho atrikes were illegale

CROSS«EXANINATION CONTINUED: In any case, you
as & tonehcr did nnt'unnt to be connected with this
protest ut all? =—=Yes.

- 8o why skould :ln nnt have uvoll.l the Polico
Ststié; av much a® you could? Why 4id you go to the
iolice stasiau.‘pnnt the roliee Station, whera o thor
yecple e.nlﬂ.nco you? = A8 I sald, it was the shorieat
wQy %o go to that plece.

I an suggosting to you shas what you ave saying

. B
| A ol T
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- thh'thc'oramﬁ when the protest wes being mede? =--Hoj

ism*t thnt 20?7 ==~ 1 was surprised that the children did

. from that Foilce Station as tar as yow oomild, 1na't that
807 ==l was not going to the Police Station.

/2886.

; Yous—-easningtion

is not quite true. You did mot go past that ioliece
station %o 80 uné see this boys You went there %o be

that is not true. J went to she boy.

You soo. you ae a sehosl teachey were nos 80
1¢nornnt about what was going to hapyen on that day? e
1 did not aee any ...

I% was mon% importanty At was a moat extra=
ozddnary day 1n youy 1ifse as a school tcaohtr. that your
school had to be 0lowsed when it was not a pudlic hnlidqy.

not ge to gchool.

You nmust have been very surprised? -—-Yesj
and then I ...

lene of vthe authorities as & naster of facs Eﬁ:

ardﬁrud the aohonl to havw a holiday om that 4-;? ——e HOt il

at all.

ind you were virtunlly compelled by private
reople in the locvation %o olose your school ou that day?

wee Hot 13 becavse I ﬁént‘thort.

1 um net telking adous yow perecnally. I am
talking about your school as such. Yowur school was
closed by people in the location who Lad uothihg to do
with the Rducation Department, 1sa't 1t% —--Yee.

And the reason for that was boeauac there wao a
;rotcut and thay wers going o &0 %o thu Polise Statiomg

i3 Shat co2rect? ~-=Yan.

How yun. as a taanhor. would have stayed away

But you pussed the PYolice Station. You knew

b
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that you were going to ypass tie Volice Station, whexe
you knew that a crowd was going %o be ohlleoted? o
'Nill. I add not think there would be any shooting or
any fighting, as I was passing there. 1 did not thimk
of those things. i did not think of any lkdotlnu

or any confusion at alle.

. o courtt; nobod: thought of uhootsnc at that
time. I ex talking aaout this collection of secple there,
protesting, und you as a 8chool teacher veing foumd
anonget theu? ~--Ho; I was not wmongst theam and I dia
not think they would frighsem me, if I au jaseing on my
business. I did not think they would fi‘ht ne.

'TRE CHAITEAN: Is that the roﬁtt which yow
normally take when you go to this house? I mean,
haﬁ you gnua %0 that house befors, frdu 35ur owrs house?
=—~ les. I hud gone there before, from school; 41t is
the shortest way. Yrom school you Juut cynlo up and

" then you jolm the footpeth, und then oross over Seeiso

and then you just resch that place. It is the nearest.

I2 that the route which you would normally
~ take Af you want to go to this houne? ——=Yes.

You did not make a sort of a detour? wnallo}

there was no detour.
%o satisfy your CUrioaity? ——-No.

Since the shooting $ook viace, thort, have yom
read the aeWtynpitir =-=Yo8} I was reading thc¢ newne
paperse

Did you see in she na-upnplml.lhnt a Q.rtuia
Biahop heeves ie ulleged to have saild that the reople
#ere ealled to the lolice staticn bocguse they were
asked %0 eome tuers; did you eee Shat? ~——Unfortunately

=T
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Sometines I don't.
| Did you read in the reports that have been
published of thias enguiry ¥hat such evidence has bosn

given? — ione 0f She evidence 1 read.

| Did you read about the evidence given by some
people, allegatlions made, that some of the Tantu thers,
or all of th&x, had gatherad at the i'olice Station

because they were meked by « Swropean ioliceéman to come

there %o liuten to mome big.biﬂl who will be talking? s
Yos; I think 1 cums across that.

_ And isn'i that the reason why you arxe glviag
this evidence now? ~-~Fo. Nt gt all.
4&0 Fou guite sure? e-=fps; 1 ai gulte Surve
Xo#% _tlt alle

¥ho wae the first person %0 see you in houpital?

About a ntatoﬂ-nt? - « I think it shanll have baon the

detectivesy becauuse I rtnnlhtr they asked me to give a
statenent nnd I told thean I anm not 4in a ;osltian 0
give a atatauant bYoocause I war still in pains. Then

thay cane seversl timoes.

But before the 0live came t0 you, had you
uadi a statousnt to womebody clao? Pid somebody elee
approucl you for a statenont? ——- Some Baropesns cane
and then we rofusuﬁ boanuan we did ned wnow whsther

they were dotectives or uhpt._

I want you to be turoth; sbout this. Bofb:o
the follod saw you, were you approacshed ia the hozapital
here by other yeople for s statenent? = In hospital?

_ Ye8? == There were seversl Lurogsanc. I dom't
remember whether they were detcetives or .... i

I 4ié nmot mee that, Lecsuse I just get the paper sometimes.
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Fow long after you were admitted to hospital?
~==i think we were admitted on the very <2let, but om
the second day, wheé I was atill living in big pain,
and in the preusur:>uandago.'thor. wore Buropeans who

cad there.

"as that the day afer the Shooting, OF «ee? ~e=
“he day after the -hbot&na.

And @o youn know who those peopls WAXra? wewioj

i don't know thau.

DLE you give Shen n stakeneng? —--No; I
refuned. 1 only zave then my nase and address, and

where I wan shos.
. D14 they ask you? ~-- Yes; they asked me where.

| Did they ask you whether you had hoard that
momebody wam going to adiress she people there on that
ey you were t0 oollect at the F0lice Htation? s
fes) they asked but I said I don't know sbows it.

Noay you say you pmssed the rolige Station
there on your Bicyele? ———Yus.

Wexen't you inquisitive abomt what was going
on thir«? = 1 wne not very much inquieitive.

Just m iitile inquisltive? —Yes; 1 just iooked
wei wli of w sudden, a8 I said, the shooting bogan.

Yom wore s ifitzle bit ingquisite. Are yom |
td;l;ng #ho _Gonn&nainnnr'thas you 10de pust aithout.
gesiing off your vicyele? -1 siowed down zs the
yeople were going towards the Enliol‘&iutian. and shea,
Just shan I agy anuﬁ% at Lhe imserssction, joining the
dirt road, %hen thy sL005ing Lagaile 1 ulowad dowa ae
the orowd was paseing. Then, Just whem Iwan Joining the

_ tarred road, shooting began.
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ARe you qulite sure Jyen 414 net got off your

Picyele and got na3arer to tha cornar, thare, or ask
paople what wan going on or .,.? —N2; not at all.
I mm quite suro of %hat. Yhut I an not swre of i
when 1 fell, whether it »us a bullet or the crowd
that was xumning awuy fyom the Yolice 5iution.

Yhan did you expect thin address t. tuke pluce?

=~=l heard fhat it was ~ they were talking mbout 7 o'olock, ;f

i think, or so.

You hsard that early in the morning, in Shaarpe-
Ville? ~-=ius; I heard it 4o whiarpeviile.

And -ﬁun the shooting took ylﬁeo. were uiere
lote of people runnina evay? ~-= Many of them, in fast,
it wes Juet am 1f they were packed togethsy, sv thay
were runbiug like thate

Fulling over euch othox! - JOme woere fallln;
and tripping each othor; eome were falling. “hat was

when 1 noticed Shaé they wora_fulling Y¢gause of uullets,

Now, you were
asked uhnthor reople came to take statecsnts fyxom you

waen yed wers in (e hoepitul ward. I thimk you were asked
*hether anyons had sentioned 16 you the question of uhiother
Feople wers oming to the Police Station eapesting an
announcenent. 1144 aayona faggoat to you that that is

what you shouly say? --! 0} not at all.

DA anyone nuggent to you that you shovld say
nnything? nme Ro=-Cne.

wy dearuad rrlunﬁ; he ©ther aidvooaie, suggested
o you shab what you said gbous pasuing iue iuiloe Ltasion
web B0t Puve  livw, befors i esk JOu & quention about
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that, I had better enquire whether that suggestion to you
was made on any informationm or evidence which the other
Advocate has. I doa't know whether ay learned friend
put that suggestion to the Vitness oa information or
instructions which he had, that the evidence on this
point was not true. . | .

MR, CLAASSEN: I am not (inaudible).

. RE=EXAMINATIONCONTINUEDs In that case, I°11
Junt ask y'on"m:lm You said tlint you pgssed the
Folice Station on your way to the house. Vas that true?
——Yes; 1% is true.
Well, in that case all I can do is apmmo
%o you tor & huailitating and improper question ﬂmt WAS
put to you.

) THE CHAIRMAN:  Whereabouts in Sharpeville do |
you 1ive? === I live - there is a place called Futso i

|

iteam = ﬂ.ght dol_ln. ¥hen you come from the Superin- /

tendent®s office, past the honftcnl themn you pass those i_., : :

houses. It is right up there. - f

Do you live near to 5eeiso Streets? —-It s noy |

very nearer. Nearer to Putso then Seeiso Street. I
Seeiso when I go to uhoc:l..

About how far are you from the entrance %o mkc i

Location - you know where the Administrative officew m’}
~=] am not quite sure of my estimation but I think mr\
@ -uo. about, or more.

Hhtmom;mnumihtw—h
'_nmmmmxmlﬁouuml.rmnmin
quarter 0 eight, I was there. ~

In order to get to this school from your house, {
| ; ]

|

\‘ B
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do youhave to go along $eeiso Street? -—Yes; Ihave to \
join Seeiso, then go up & little, them there is a blook |

of schools, MI tum to my lefs, then go tonyuhcol-
Then just before tho school there is that Habashane Foad.

| The school that you are rtrorm‘ to, u-uot
the school abuts on Seeiso Street. If you look at Exhe

i
) &
\.I

NCR? we= (Witness indicates).

| Om Exh. "C" you have indicated the situation
of your house (x3). Then you have also indiocated ﬂh '
sochool. . It is apparently a building in the shape of
an "L"? === That's right. (l‘). i X et

Then, did you also indicate the hjuse to which
you were going at the time that you passed the iolice
Station? ~—- Yes. (x5). i \\

That morning, as you were going %o school, you
 had to oross- Seeiso Street? —— That's righte

Do you remember, what was the wtum in
Seeiso Street at that time? ~— There were people; as . - _3' . |
I psuol. I saw pnph dowm towarde the Superintendent's |
office, right down; there was a orowd of people. It
seemsd as if they were standing right down there.

Extending right down to the Superintendent‘s
office? ~=-Hot t00 ©lo8e} just - on this side of the
hostel, but in the location -~ whem I wan paseing. And
there were some people going down, at the timo whem

I was firet going to sehool.

At any time that morning, that is after 7, amd |
befese 11 o'clock, did you decome aware of any unrest in
that partioular ares, in Seeiso Street and in the ares
ismediately surrounding the hostels? —— Noj the hostels
are too far to be seen by me. '

v = e ler sty T Bve PR L N, LR i T\l T T AT S T I e T e e e "
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You could mot ses them? —-I couu not ses tl_u.n.' _

But on coming back, I think it was between 10.30 or 11,
1 saw the rolice driving the yeople upwards.

About what time? —~-I think it was between
10 wnd 113 I am not guite sure. |

Yhere was that? —-- That was Just below amy
place, in “eeiso Street; and them the big orowd was
coming up. Then I went home.

I Just want you to deamcridbe to mes. You say
the olice chasing the Leople? —-— Noj the people were
rctrutins and the olicemel were coming up.

, Vere they retreating down Seeiso Street, tmt-
. 18 in the direction of wherse your school ie, or were
they going the other way, that 15 towards 'ahorc the
exit i from «..? =—-No; they were retreating up

e i |
Seelso - not towards the school, but going Lust - il
I think they were coaldng up towards the uhool.' in 1 b |
: g
the dirsction of the school, but in Seeiso Stireet. K

I want to kmow their direction of movement.
Were they moving in the dirsction of say ﬂu Hunicipal
offices, or were they moving away from it? «-- They 1 | _.
were moving sway from it. ' '

"nut is deeper into Sharpeville? ---Yes;
duyo:é into the location.

' D14 you hear shots being fired at any time
that ROENLNgY ~-Nop Wb At all. -
Could you perhaps Just desoribe to me again ~
Jyou can look at Ixh. "C" =~ the road d.m whioh you
cyoled as you were goimg $0 this house which is marked
"X5"e You mentioned certain names of streets. .I'n
afraid I don't know where they are? ——-(Vitness indicates).
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1 think you have desoribed that you truvelled
along ome of the streets whioh lies immediately to the
South~iast of the sckcol, and parallel 1o Ceeiso Struet?
- That's right. I

And you sraveiled down, in the direction of the
Sharpevills Police Sitation and from there you then wanted

to oross over 20 as to cross Seeiso Street, to go to the
house indicated, x57-—Yes. The third or fourth house.

- You have told me that you heard b‘gfou the
Honday that there was going to be some demonstration?
——nYon, |
= ADJOULNID3 10445 meme =
- FESUMEDS 1115 acme -

."y_ I.I lll
[
i‘:!l:;; i
s
o
A

#NRe CLAASSEN Mencer dlokﬂ.ta_-nrll. r
u met die nrruth‘i begin, sal wu my vergun oa iets
s ontrent sekere gebeure gedurende die tespouse.

i

Ldelagbare, '.. prokureur Farkington mask as *‘i

vir sy heeltemal ommoontlik om met my pligte hier asn '
te gaan en 4it behoor}ik uit te voe¥: Na die verd .
het hy buite rondgeloop en yood dat hy klint ‘a last

nnktunn:gmhrtu Bk het hom self gehoor -

"a very neat case", he uu; andere het na ny gekom O W'/f
aan wie hy dis ges8 het. Ek het hom toe gevra om

asceblief nie buitekant die Hof beskuldigings teen my

te mf/i..n.:to tmmamu van mure th o

sers. de Vet het hy my °n "clot" genoem; en hy het

ais I-rhnl.. "In my eonsidered view, you are a clot",

mﬂ.-jm.. dit is nie die eerste geieamutheid
wat mar. Farkington ny lastig goval het en 4is vir ny

Bchcbm.-x-utntulluth:”mip




- 1ike vraag gevra het. Dit skyn vir my = u het my
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is gebaseer op die vrae wat ek aan die getuie gevra ktt. ' 1

EX moet u dus versoek om te besluit of ek enige enhoioor-—
f
gevra on die getuies te kruisvra, om U daardeur behulp-
saan t0 wees, en dit skyn vir my dat av 'n perscom |
onder kruisverhoor 1s en hy kan nie gevra word of wab

hy ®8 nie die waarheid is nie, den is dit virmy
moeilik om te verstaan wat kruisverhoor werklik isj

‘want as jy 41t nle duidelik 3ot sy sandag bring dat

wat hy 88 nie geloofwaurdig is nie, dan kan dit wel
later ges8 word dat wat hy geal het, nie betwis was 4
nie; en ¢k sou graag wiu weet of ok in ay kruls- O

verhoor geregtig 1o om die vraag te stel aan 'n gotule,

of wat by daar 88 die waarheid is. Maar die po-u:.i
wat die prokureur hier skep maak dit vir ay heeltemal
onmoontlik en as dit 80 aungean, sal ek verplig wees |
oa die Deyartement te vra om u te onttrek van hhrdl.“l
verrigtinge. ; |
MK, PARKINGTON: May I make a persomal
interpolation, Sir, because it lim as AT this is,
at m mouent, on a rather personal basis.

The Attorney who visited the ward of the
mw Hospital at Bishop Em'. request, is
Mr. Johm Lang, who is a personal friend and a olient
of aine. He 1s an officer of the Homocurable Court
of the Vitwatersrand Local Division. Ky learned

friend, Mr. Kentridge, asked ¥r. Classsen if he had

any instructions on which he asked questions, a olear
implication of which was that lr. John Lang, whem he

visited the ward, had committed s oriminal offence 1

of subornation and perjury. Vhen ay learned friemd,
ire. Kentridge, asked ir., Clasassen that question, he ‘

il
i
gir
| i
il
|.:: I i

.......
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1% I would like my learmed friend; Mr. Kentridge, to

‘%o hin, I felts had to be communicated to him om the
‘basis of the interests of a friend and elient of mine.

' all the practltioners who have appeared befoXs we up to'

/895

said he was not in the Vitness box and refused to answer

address your Lordship on the question as to whether the
question asked was yroper, or not; whether in fact

they were proper or not, they amounted to a clear
imputation of a oriminal offence ageinat a elient of
mine, and in those circumetances I took up the matter
with ir. Classsen rather brusquely and Af I hurt his |
feolings by the brusgQueness withl whlch X took them up,
I apologlise %o himj  but the sontont of what I sald

If this matter has disturbed your Lordship, Emise
I would apologise to your Lordship. |

'_'PHE CHAINEAN: 1 cen only say that occurrences
1ike these don't make 1t any easier for me to undertake
to eu-pl.a't-' a task which in the nature of things is il :
aifeioulte a0 T -

I huve lictened %o the oma-emhutim Lfrom

nowi; as to the propriety of the guestlons which have
been asked, in the main I have been satisfied that Shey
should be asked, even whers they have besn couched in

an unylessant form, I don't always necessarily agree

o A S T

“with the m in which oross-exsmination is yu-nu.

but I have not intervensd because I don’V want i e

obtrude myself unnecessarily in those oircumstances. o
‘What I am ooncerned with, War. is that

an incident 1ike this should have ocourred in yublic.

If there are any rights to be jursued, there is a proper

way in which professional poopl.o pursue those righta,

and I don't thimk that remarks like the kind which were
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referred tc should be bandied about in pudlio.
I hope they won't ocour mh.

I think I must ;l.oo nake it olear thut so .t‘w
as 1 personally am concerned, I dem't lightly do it
but 4f I do think it is necessary, then I would myself
ask a Witness whether his evidence is in faet true,
becsuze I may have to make s finding adverse to him
and I normally don't like to make a finding adverse
to any perscs uniess he hae had an opportunity of
dealing with that spyecific finding; and in o far
as tho question which was asked Lylir. Claassen is
@ont:&::od, which conveyed the suggestioa that the
- Witness was not 'to.u.‘tng the trutih, I am not going to
deal with it mow in the sense whether 4% is correct
or not as at present advised; I haven't listened o
any drmmt md_I don't propose ni-uuu _to argauent
vn that. But a8 far as I am oo;nucmd. i think it
was a question which could be put to the Witness. The
vitness has enswered that in the negative, and I don's |
propose jursuing that. He has given his answer o thai'
yuestion, and so far as I am concernsd, I am nos |

puarsulng it.

I can only say that up to now Counsel, that
is ir. Classcen and the other prsoﬂunﬁi who have
appeared mwé sssioted me, — and I look %o them for
‘their farther miam« to maintain ﬁo amlmro : |
whioh I have been at p..m- to pnnm in this mui.u.:'

AECHARL MUSIBI, o+i1l under oath:
BY THE CHAIKMAN: A% the sSjowrnment, I thinmk
I asked you @ question »8 to what you heard that sorning?

- YO0.

!E.._-; At
i
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_ -Imtwuouyuunhdpuquutm
further.  You said that you kmew before the 21st that
there was going to be a demomstration? -— That's ocorrect.

I am not ooncerned with whether you were in
sympathy with it or what you thought about it; = thas
does not interest me. VWhat I do want to know from
you, is this: Vvhen you firet heard this matter being
discussed, was there any reference to a date when 1%
would take ylace? —~--Yes; I heazrd it was intended for

1 think you said you thought you heard that
on the Saturday? —-- 7xidaj or Saturday e

Did you hear any diuunlu ia Sharpeville
bofer. that Friday or Saturday tht at some time in

' the future thore was going o be a deaons kratxm along

these lines, ofmhod by the PeAele? === Koo
‘Ioa da4dd lwt hear i$? ~—-No.

- Evidemoce has been given hm of ’npnﬂa uhuh
were apparently distributed inm the to-lnp. Did you
yourself receive or see any of those pnphhti at any
tine? «-=No.

Now, the discussion whieh you said you heard
in Seeiso Street and possibly slsewhers, about a person
who was ooming to address the imhabitants on this

| "'_'qmuu of p-nu. aia you hear 1% w on one mnun

or 4id it appear to be a gncnl discussion amonget the
srowd as thoy passed you: ---Xes, us they puud TN
there were scme who said "Vhere wre you golng tol" and
1 told them "1 am golag to school®. So they sald

vohore is golng to be an address by the Chief Coumimsioner
at the Police Station". Isald “No,I did mot hear" anmd

1 passed on.

R Ty A
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You sey you werg on your way tC BChoOLl? wewe
That's right. '

Yhat time was that? ~-- It wss about ~ betwoen
1C«30 and 11 o*clock. |

¥as that the ocomnion before the aeroplanes
fiew over? -—— That's xright, yes.

At that time, when :onhurd this discussion,
was a time specifiocally mentioned to you? Did you hear
‘that this person was going to address the pcop_!.d at
2 0'clock? -—— They said about 2 o'cloek.

And fyom the disoussion which you heard, you
uy_' you understood it was going %o be the Chief Bantu
Coumissioner? ——-Yes. '

Yhen ;b_u came round that street from the school,

while you were om your way to thia house whioh I murked
sg8* . did you get any iumpression of the size of the _ '
_orowd around the ioliece Station? —-lot exastly; but 2

I saw on my left, as I was passing, that the crowd wao
very elg and tne others were _nti..u going to the lolice
I Station. The others were novi:w in front é.f PO ; |
At that time, a8 you got within hearing distance,
can you desoridbe to me what the mood of the crod “58 as
you savw 1t? You are a teacher; you womld ba adle to
Jaserive what you Baw?—=- The mood of the crowd as I saw
then, was very calm. They were jult idling ~ av AL
they were anxious %o get %o the Police Statiom; that

e e T TR =

1- the impressioni gos.
D44 you hear wnhutugi? e MO ihmti.u.
You didmn's hear? ——-I didn‘'t hear that.

Anothar thing 1 wanted to wsk you, is this:
Can you give me the iime that you either left the sshool

R
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| or the time that you went past this Polige Siation? ==
| 1 was not very yartiocular about the time, but I Shink

it was about ialr'yaut ond, when I left the aghoole

. And did you cyole directly from there wp %0
. ! were
the point where you eventually Anjured? -——Yes,

¥hat happened to you after the shooting had
stopped? -——I fell down on my bieycies  iinen I realised,
I was lying flat on way hioyola. Thexre wrare aome people
who had fallen on we, uad others had fallen at my side.

| ALter the firot shooting,I think there wug an interval

of a fow saconds, and tuen I thought all was over, then
I woke up. Vhem I woke up, I tried to welk away.

1 was ready to take the bicycle, but shooting started

agein and them I lay down flat. It was a better
position than lying on the bicycle. I lay flat, there,
then the shooting wemt on until it stopped. After it '

1  stopped, I thought it was over. Then I stood., thl

I unnt.d to take the bioycle, 1 thanahs 1 would be ahot
80 I just proceeded towards the library.

is 1t that big building = that big hall? =—e
(¥itness indicates om ixhs "C")e
It is the building immedintely to the Teat of

the coe? weuf tho ctm.

And dzﬂ yau atay there? -—-ﬂn. 4% the time

'I 414 not raalzaa that I was shot bus when I got %0 the

E‘ lihrary I saw some people wio were vory xntgr.-tod and

. I think ome of the school girls or so shouted, "Look$

_:_ He's shot!” “hen I started exaniming aysel?; when

| 1 looked, as I saw this child looking down Shere -

| I looked 1n froat and I wan shot in the leg. Thon I gos
Ig;lnto the yord just opponite the 11hrury and tbunl some

there iz the library? —--Juast opposite the ocafes.

el
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or the time that you went past this Yolige itation? ==
I was not very particular about the time, but I th.tnk
it wan uhont mr yant ona, uhan I leit the uahool.

And did you cyele umﬂ.; from thexe wup to
- were
the point where you eventually Anjured? ——-Yes.

What happcnod %0 you after the uhootxng had
.toppod? o] fo:u. down on my bieyoie. ihen 1 realised,
I was lying flat on wy bicycla. There wore aoma people
- who had fan«ﬁ on me.' uwd others hod fallem at my '&:tzﬁo. |
ACter the firot shooting,I thiak theve wue an interval
of a few secunds, and then I thought all was over, then
I woke upe Vhen I woke ups, I tried to walk away.
I was ready to Seke the bicyele, but ihootlu started
agein and them I 1._; down Tlat. It was a bester
position than lying on the bicycle. I lay flat, there,
then the shooting went on until it stopped. After it
noypcd. I thought it was over. m b ¢ ltood. Yhen
I mm to take tlu bicycle, I tlmgllt 1 would bo ashot
80 I just proceeded towards the library.

Vhere iz the lfbrnrﬁ? ---Juat opposite the ocafes.

is 1t that bilg building = that big hall? =
(¥itness indicates om ixhe "C").

It is the bullding immediately to the est of
the cee? ~=={f tho cafes.

And am ym_ntay thore? —-fo. &% the time
I 444 not realise that I wae shot but when I got %o the
1ibrary I saw some people who wess very uttmﬁa and
I think ome of the school glrls or s6 shouted, "Tooks
He's shotl™ “Then I sturted llllhll‘ .jl.lﬂ when
I looked, as I saw this child looking down there -
I looked in front and I wan shot in the leg. Thon I gos
into the yard just opposite the library and foundd some

g=ze = e | o et T T — I T ———— a - . —— i—
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Just before we reached the émybr.‘.ntoudnnt'n wlficae, we

‘%them end he stopped and we alighted. Then we walked &

/y;w ;

of the people there who were shot, as well as sowne of the
momen.  ihe women were soreaming there. (ne wes shot
in the pelvis. I wulked a little and I sgu cars puseing.
I tried %tv vtop thew -~ I think therée were three, and shea

-

“he fourth one, I thivk, I got into that ons. I thimk

Sthen uaw'trafﬂc copn there, ‘he &rhmr was afraid of

iittle way .i;a the buu stop. Ye saw & oar, there, a_tuulh‘-
Yo léamﬂ ﬁuarwardn \:hat;. thoss pesople wers golag aboui.
there, wo we oegged them to take ws to the hoopltalj
sné then I wws takon to the hospital. That is when
wo lofs.
. You weren't thers when the aubulances come?
~== When the axbulances came, I was already in the
hospital - when thtjr started lesving. _ I saw some of
the aubulances yassing, £oing %0 Sharpeville. I was
already thers. ; | '

Whsh hospital did you g0 t07 == Verseniging

Hospital.

Do you rezember when you got %0 the Vereeniging
Hoapital? I suppose you did not look at the tipu. then?
--= Noj I don't knew. But I think At was not very

. long after the shooting.

; - The shooting, no far as you remamber it, did
it start with singie shots or was there firing from &
whole 20t of rifles, all at onoe? —— It vecmed tc be

eimul taneous.

You g_m 0% Bear any single shote?—--No.

Then you say there was a break of a few seconds?
—— YOBe

How long 4o you estimate that first burss of
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' | {

- shooting lasted? —— Well, 1% should have been about
half a minute, the firet one. ?f'g;;
Is 1t your ilmpression that it was lhort'. or ! ,

long? ~-= My hprn_um is s.mplyfhis, it was too lomg.
Yea, T kaow, too leong; but 4id 1% take a

short time, tho first burst, or ...? = The firat surst
was longer tham the sagond burss,

And the secoud bursl, how lemg do you think

that vook; lews tnan half a Bilaute?-—=Yoa; losa than *
balf a minute. - i

ks swoxn, ttates (through Intere

preter):

AXAMINED B ¥ Ni. PLEWMANG  Sesuel, you wers
at the Sharpeville Folice Station on the 21315 dareh, and
dn fact injured im the shooting? -—- Yeu; I was there
when the shooting took place.

- De yeu remember the “roplanu fiying low over
the township? =——-I do rememuer. |

Whea did you go t0 the F0li0e SEASLONT wee
I went to the olicc Station at she time when these flying
machines were flying over the Poliee Stat ion.
] Yhat was 1¢ that took you to the iolice Sutﬁu? |
we- I Want shers tc look. |

Vhat side of the Foliee Htation did you stsnd?

- Did you stand on the side where the iarge, tarred roed is
with the island ia the middle, or did you stani on the
side of the cafes” =~ I was in she big rvad, a 1little
0 the eide of the small gate. |
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You weze on the South side, you say o the ul.‘
of the small gate; Go you uean nesrexr to the olinic, or
the other side? “"'.I don't kmow hnﬁ to explain. I was
fueing that direotion ~ thin is the gete, just a Attle

to this side of the gate (indlostes).

R ¢ 3 cwajﬂnawa  vere yoa looking at the gato.

]

at the .Jlten q*atiﬁn? ——Y O

EAAMABATICH COWCINUED:  aud you were skanding

to whe left of the small gute, looking at the Iolice

Gtatioa? ——~You.

At various times you saw lorries come in with
arued Police, and you eaw saracens Come in? -~-—— I sew
these things »hick are valled saracens. L was negriy

tlsauie

(Lne 0f the suracens caue unﬂ fuced towards the
crowd, where you uuru'utandlng? wen¥@Be AL the time
when L got there, this one suracen was looking straigh$

towardes me, faaingﬂtawardu P

There were lolicaemen inside and they did vurious

things, they waelked around and at some stage you savw them,
1 iake 1%, form v line slong the “eatern fonce? == Yos.

I sow thes forming u line.

ve have had evidencoe that there ware arrests

or attempted exrests near she gnte in the “estern fence?

e That s tha'hlg Zate, yes,

vere you able to see anything from the urrests
that w-rn nnﬁa there? ——- he people were ontuldo the
&ntG. A dlaropsan drassed 1n hroun eann toua;ds where
thoese people were outside she gate, caught hold of them
and as Aadicuted e,

¥as that a lon. time before the shooting, or
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ilie had sowething on his legs which ie worm h:'thc traffie

:OOD..
| (a8 1ludloated - avous ¥ £4.) with him.

| tell everything you want to tell ae. These arresta and
| the hitbing that you apoke abowt, was ms. do you think,
i . long time before the shooting actually started, or was
| 1% very snoxtly belore the uhootlngé---- Not iong after

1903

\ ag that just a chort while tefore the shooting? ~-- I shimk - )
‘this gentlemun is one of the big gentlemen of the I'olice.

AnrTy on? oo lia had a cano abous this length

I aon’t want %o interrupt your story, you suss

thas, the shooting atarted.

i
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. Can you ttll hi- Loru-th how the -hooting nturtod.
what you saw and what you them 41d? ---This man drossed
in brown was tuking hold of the yeaople at the gate and
"kKapping” theme . That iz the time thia furopean who had

TR

g

this cane from the Jolice, got theux to form a line.

: i d. ;
After this gentlendn had fbrn/@io ‘oldce in a 1line, he
atood a 1ittle bit back and he was thcn standing Oppoutto

s = =%

what they used to call & "tank" but Ghey ocall 1% a

. I
Bz2racens This ;ur&;can. the vay 1 saw adm, was annqytd i
end I heard bia spsak, aay “”'1334'

THS CHAINMANG  Who wae that? --- This one wlﬁl‘
the stlok - the gonsleuan who had the little ssviock.
After this gcnﬁlaman had said “Jkiatt“ the firing ok
plane.

EXAVINATION CUNTINUED: Vaew the fiadng took
Flaoe, what did you d0? - I trisd %o raan uwa:; I gianoed
baek, and i saw that 1 wav aline and thers ware pecple dowm
on e greusd, at the ylsee vhere I wam. 4s 1 eroosed the
pavesent, then 1 Lelt aulso belng shos.
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“hich javeaent vas that; was thut the yuvement
whars you were S3%anding, or fursaer away rom that podns? %ﬁ
: "here are two styeets, there. I got date the Jizet éi
| strees, “huit L paseed the ascond one, 5eiore J gout
L over outo she oiher alde, Jusnty whaere these streslds are a
divided; WUt at the point where I wade L6 was ole : Eﬁ
2 aagﬁot-. Juﬁifaa 1 passed thore, 1 wue shot. i
Vhem you warv shot,; what hapwcnoﬁ to xuu? o ' E
I {ell amd I day down next to the paveseat, E
ias there any wore uhootiaa after that? ——- ] g
I was lying doun and I raised Ay head, and I saw poople fﬁ it '
lying down where I uts. They ceased for a while and ﬁ; '
then they starsed again, wnd shen I put ay hesd dowm. f |
After the second shooting, did there come o %; i
time whem thers Were no more shote? = They fired, umd Eﬁ F
thay atopped, they fired again and they etupied,. | There~ %& é
after, there was 1o wore shooting. e E?'
You eoutinued lying where you werc for come :
tine after vhat, ani then, did vowe Follcenen coue 1o ;
whoxe Jou were lying? ~---Yes; +the jodice 4id come to me. %ﬁ
lNow tell me what hapyansﬁ from then on? —~--
He said, "Jda, jong, where have I shot Joar" 1 aald
"l have been shot ut the back, here, althoagh I do not
knev: «hich place®; I wav shot in the back, here.
| ATtx X suld thet, he suaid "Hee, Jong, Jy ldeg; 1 dom's
8e: auy bluod av all - nikel"  Vbile I was lying dowa |
.with Ay head down, i% vas again said shat I wes iying and : : |
it waw alwo salil that { bad to atend wp &nfnrq b3 wauld ba ' ;
kickod on tha heud. aftex that, { got Upe i Stoud on '
ono log, @v I indioate. a Homesuropesn Ccane along. |
I cuught of him round hie showlder and he eaught hold of me.. |
- |
|
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He took me to some building or house which faces the
Folice Station.

¥ho were the people who were talking to yows
were they rolice? -——-Yeu; European iolice, those that
were shooting. |

| Vere they in uniform, the yeople who mspoke so
you? ——= Yes. They were dressed in uniform end they
had long ﬁroam.

You were thau hupod b: this person. Did
Jou see anything more of what was happening in froms of
the 'olice Station or round the rolice sutuﬁ. after
that? -=-Yes. That was ufter I had been takean into
this house, and I was sitting down, then, at the time.

"hat 414 you 8ee? —~I saw two Basuto Policemen.
They had a ehild about wo high (indicates); fhu child
vas dead. The ome had her by the arms and the other
one by the lege. This ohild had black trousers on and
a green Jacket,

Va8 there anything further that Jou heard ag
that stage? —~ While I was sitting in this house, the
omners of this house ceme alomg and told me to g0 outside.
Then this man, they call him “Commandeer”; I don°'t
know who h: is. He oame along. Then he said "Yes,

- they have fixed you poopi.. 3 lwn besn tnzm you

for quto some time. They have fixed you by -unu.-.

m”mmuutu-.mmnuﬂnnor
mnnroucmv-—-noh.ugmotth?oun.*

Is that of the Socuth Afriecan Poun. or the
ilunicipal F0li@e? === Of the Hllhild. Police.

Do you know any of his names - either his
nnt'lanorhhm“?-—ﬁqomm'ha'g

o SR -_w Miols - o
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I don't know "Yan" m.

Would you recognise the name if I put it to
you, or don’'t you know it at all? - Yes; I would be ‘
able to, I think. |

Would it be "Fitso"? «=- Van Pitso, yes; i
van i'Atso. '

After all thies had happened, were you tuken
to the hospital, not in an anbulance dut in a van by
your mother and your brother? «-- The owner of the van,
ny mother andmy uncle's brother; they took me im the

Vale

I understood you to speak about a first and a second
stroet whioh you orossed? —-Yes; but 1% is a big
street which is divided into two.‘

A double~traffic road? - If you go in this
direction and you take the one side of the street and
you oome h.@k. Jou take the other side if 30@ 80 in the
other direction. ' -

1 don't understand that at all. Do you kmow
the name of the street? Zwane Street - have you hoard
the nane? ~=— iwane Sereets

Is that the street you are talking of? —Yes,

I\ﬁaro Ido you m Jou were on this etreet when
you were shot? - When tﬁiy mu' firing, 1 'tl':l.o.i to get
away but there were many people and I eoculd mot get avaye

So where 4o you think you were on that street

when you felt that you were sho$? -~~~ I was in the other
portion of the street - the big strees,
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- stth aoross the street? ~-~ There was a
pavenent between the two streets; the first one, on
| the first street side and the second one on the second

' street side. As I was about on the ome on the second
street side, I then felt I was shot and I fell. '
. How many arrests did you see being executed?

| ——— A,-o you now rorcrrln‘ to this mnm in the suis?

I am cpunu of any arrests that you Wt
Jou 8aw? =~ won. the ptopl. that were attended to wure
those that were picked up and taken to the ambulance.

No. I don't think you understand me. At
the gate you said there was this person in the dark,
brown uu;- he went to the gate and arrested a r»mon
there and then slapped him left snd right. Is that
correct? =—- At first the people, representativesof
the orowd got up right ageinst the fence in ordexr to
.forﬁo' the fence over. Those people who did that,

._ oﬁn out, ” ' '

Look, just answer my question. You did say
that you ini a persom being taken at the gute, and he
was slapped; Just m yes, or no? == The people, there
were two people and this man that I aa refeorring to went
there and csught hold of them and pulled them inside and
.lapp.l thl-- -

rolice offices? -—ie was tnku into m nrd. This is
the gate, here. I was standing here.

THE CHAIFMANs That is about ome pace away? -
That is -~ I sn now talking about m.nm-tthtﬂo
brown suit, the European. He caught hold of him like
this - they were outside; that's outside - pulled him

(PR il ! =5 i
o D e - - 3 g 1y . T

This man that was sl.qppu. was he tnkcn uto the 1 o
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i
3ike this, as indicated, pulled him imside end hit him, |
a8 I indicate with my hand. This man ~ then the
Yolice was formed into a 1lime and after that, I heard b
the word, "Skieti”

I don't want to know all about that. Just ;

'yoﬁ can anawer "Yes", or “"No". 'Is that the only man |
that was taken away from the gate by the Folice? = i{

| That is the two I saw bLeing taken away from the gate. %
| Now, the other one -~ not the ome that you
| have described already that had been slapped left and ‘

| 1ight;  tell us what happened with him? —- I think
i I aa not understood. The one man was taken by the
| Furopean with the brown suit - two.

Did he take both of them away, into the Folice

} yard? --—- Yes. He was hitting them as he was pulling them
_;1nto the yard.

And were they both taken from the other side

| of the gate, from the ocutside of the gito? === They were

| not inside; outside the gate. o
Are you sure it 1s the same msn that did thet to |

| both the men that yow have described? ~— That is the ome
B I saw. | I |

: And you say this person did not wear a uniforam?
" And 414 others help him, or 4id he do it all on

| his own? —-He was sbme and while he was doing this, them
this word came along, "Skietl" end then the firing took
place. .

| I suppose nost of the time your attention was
directed at the gate, because that is where most of the

e A0 T
T2 et 4 S ST TR T SRt s e L A R L L T

| follow mey now. This question that I am putting to you, -
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activities took place? --——Yes.

| And you could see clearly what wae _huppuxu
. %0 them? «-~= Yoa; I could see what was happening.
_ From wh_it you saw, is there any possibilit |
' that a third man oould huve been arrested? ——I just saw [
two.

Vere tho pecple shouting a Lot? --- Yes; they
were shouting, nr;iu and running am.

m th:lu man, could you see o).onrly this man
with the stick, who nlwutcd "ikietl"? ~~=Yeus; 1 saw him

Glﬂ‘ruo

fou were standing near the small gate on the
_ Southera side? ——-If the gate is like this - at this
 place where I was standing, there were not many peoyple.
Kost of the poople were on the other side.

Where was this man standing with the stick, who |
gave the order? ~-- lie was standing behind the line of the
rolice, as they were limed up. Jio was standing behind
that line. |

From where you were stending, was he standing
veyond the big gate, or on your side of the big gate? =--
There is a corner, here, and I saw the line which was
| being formed. It was on my left, as I was standing.

b ¢ mwhm you were standing ~ I m.n i
this; where She big gate was. I want to know whexe '
this nan with the stick who guve the order to 'Sktetl'.'
where he was standing in relation to the big gete?

<

THE CHAIIMAN: = Do you ﬂlm you would be able

to mmma a photograph of the Poliece Station? ===
I would be able %o,

T WP . T
I ral ﬁt. \11 i“ !i d{‘ ﬂ,.”
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Would youw look at Fxhe"B1l"? = This is the gate, W

here.

CROSS=EXARINATION CONTINUED: There ioc the big
| gate where the cars go in? ——-Yes.

Now, forget abous the other yeople. I wamt o
5 know about this man who gave the order to “Skiet!" Vas
| he standing behind the line, opposite the big gate, or was _
he standing to thp left of the line? —— As I an standing B
| here, facing - this is the lollee iine; there iu fht gate
over there. . ' : ?ﬁ
To your right? —-- That's correct. ‘There was
another saracen standing this side, near to the cormer.
ie was behind iho line, '

Did 1 understand you %o say that where you were

| lying after you had been shot, some policemen threatened

. to kick you?' =-= These two Eiaropnn constables - after shey
| had fired, ey came out. Those are the Folicemen who

; tcld me Af 1 don't get up, they night uqk ay head.

D44 they examine your body before they said that?
| —- then they came to where I was, they looked at me gnd

. looked at ne.

Vere you hl.nuu‘ at all? -~ 1 was just bleeding;
| not much - because I had just beem shoS.
~Could they see the wound? —— It is a emall
| wound. I don't think they saw it. It is not a big wound;
| 1t 1% a omall wound. |
But did you point with your fimger to the place
where you felt the blood? --- When they were asking me,
I said "In my back, here". I just fol§ Shat on the side
I was shos, 4t was heavy; one's leg fesls a Uit heav).
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| not o member.

. know it.

. the jeople to the Folice itation om that day? w—=] went
. thers Ly myself.

9/ -

Do you moan by that that you 4id not know

proo:lnl.; where m had the wound? —=—— Yes., I did not ::

| precisely where the wound was, but I knew it wan at the 1
baoke :‘
¥hat I wanted to kmow is, did these two

| Policemen look to see whether they oould find the wound?
| —- No. They just looked and then they spoke.
F What 41d you say about Ren Fitso. Vhat did he
| say to you? —-ile said to those pecple that had fallem
' douﬁ on thé¢ ground, "They have fixed you; 4t serves you ‘

right; they have shot you".

ATe you az member of the FeiiCe? ~—-Noj; T am

A @eaber 0f the AcN.Ce? mw= Which is the A.M.Ce?

If you don't know 18, never windi---i don't

Vere you asked by others to assist 1in ceﬂi-ll”

| Were you not up that night, the night befors? —- |
Ho. I was knocked up at my home. I refused to come out

of the house.

And whem you refused to come out,did they leuve

. you? —==Yes; they passed one.

vhen @4¢ you get up? =-- At a quarter past six.

BY THE OHAIKMAN: WAll you look at ixh. “Bl".

You sees the poopli on the photograph, Zwane Igreet, and
on the ¥est? ~~-Y@8.

TR TEING,
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Yhen 3'-9& &0t there, what was jour iapressionp :

ere there more peocple, or less people round the rolice ;ﬁ

tation? =1 don't see the tanke here, or Saracens. _L

1 don't kmow whetsher you understand, or not. %

en you got there, did the crowd look somevhat like
his, or were there more people, or less pecple? =—- %

Fhere were more than these, here. %
1 aa not gquite clear. How far from the fence ;

: _ : : . w
4:self were youa standing? ~-- A8 for from here to whore i
that gentleman is sitting. ' ' v
would that be about seven paces? SAX paces. b

7

Between you and the wire fanob. were there peopleT =

ot very sany. I could mnee.

. pid you have %0 look shrough these people in
orddr to see intn the Folice yard? el was looking
Istraight ond I could see into the yord.

In between the spot whnru you were standing and
| the fence, six paces, were the ‘people closely packed
 together? —-- They were not very thickly packed.

\ Were there people uwm behind you, or were
B you right at the baok? -—= There were people behind ua,

, And you say you were, shortly before the

‘uhootiag.loak;ng across to what was hapyening at tho gate?.

fThat is tho big, double gato?-—-!o..

And then, you say axtcr seeing that you ulso ;

'hcaxﬂ somebody oay "Skieti"? e He said “Skietl" "Skiotl'
DPid you nee that person clearly? ~=- I 4id mot aee

hin clearly, although I could see him; btut he was facing

1a this directiom.
So you oould ses his bant~#&ou only? = Yes. He
had his back towards me.

RN
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!aﬁ never saw his face #0 that yom will be nhlog
we %0 Say %0 ne "fhere i tha.man_uhos. fece I saw that
ay"? =-- This man wap in a hurry. I just saw sone of
is fage; not clasarly all of hin face. '

Did you got any idea how far from fhc {ance hi
when he said this? That is from the Southexn fence,

frcn'thn iwane Street fence? If you were standing on
the inside, at the fence and you had %0 walk from there
to where this man was ntnnﬁin; when he shouted "Skietl",
1cﬁn you glvn-ui some idea how many paces you had %0

walk? ==~ Can I show outlido?

Yos, if youn see anything outside. (vitness
‘indlcates atutuncc, whioh iz paced off as 16 paces ).

1 undcratnnd that is nerely your estimate of
tho distance that he was standing away Lrom the fence?
el am merely sstimating.

" %hen you heard this ﬁord vSkietl”, was the man
still with his baek W you or was he fauoing some other
dirsction? --~ Ho was here where 1 show with my right hnnl.
and I was hare where I show with my left nend, Fhen he
 said nskietl” I turned and ran, to see which way 1 could

' run. | | |

‘At that time, that 1s jut pefore the shooting,
 what were the Bantus doing outside; were they singing

or -hnnting or were they qusof? - Some Of then boro_

| n;ngtn., and others were quiet.

I sa mot sure whether you have already given
a description of the clothing this man wore2 ——-lie had
leggings on -~ the uniform looked like that one worn Wy
the oonstable, there. |
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Did he have a oup on? ---Yes; he had ome om.

Iike the e¢a,®s which the Poltdt Uﬁriﬁ ol |

A peak cap - ie that the correcst desoription
of 487 —=-Yeoa.

And 4i4d yoa aea, did he have any leather atrnpi
as pn't of his uniform? ——-1 di: not thimk of looking,
at that th..

' He had leggings on and he had thn short atick?
-—-Yll.

He had on o khaki coloured umiform and he wore |
& peak oap similar to the ome worn by the Constable in
Court, here? =--Yes.

fowy I want to ask you this, and I want yom to
think very carefully. Y.u seemed to be looking from
. where you were, on the “outh side, across the line of
m.uuu. in tho direotion of the ¢au? —— xr thio is
the line of Folice, m line of Folicemen was s little
it “akuins®.,

You looked across, them, to the gate; you saw

B R i B e T A

this double gate, where the people wure arrested? -—-- Yes,

- Immediately before t!u ahoot:l.na. ua you see w
throwing -f stomes at all? -~-I saw no-one throwing stomes.

L L L R

ADJUURNED 3 12.45 Polie
HESUMEDS 2,15 pems

w- swoxn, statos ( through Interpreter)s

EMIW:J BY khe KENTRIDGKS Joshua, you are a
Sharpeville man, are you? =—-I am.

And you are a us driver? ——-Yes; I am.

L
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viienta-inthief i

Are you one of thae drivers who drive the buses

batween “harpeville and Vircmlu.u? we=You; I ase

Do you Tenender the nlght bvefore thn R
Mmh. that ia the night before the shooting; do you
reasember thet night? =] Q0.

Did anything happen %o you during that night?

'Rhat was 11!" ~ Tode people came along and

vmke AR durl.ng the alght.

At your houpe? === A n: house,

And what did they do? =-- They sald that we
had to g0 along with them, out of tﬁo doeation.

Uid you know those yeopie? ——=I only knew
sose of them by sight; others I did mot know.

And 314 they say why you hed to g9 out of the |
looation? == They sald we ware going to go out and fetoh ;

soue buses. They said that they 4id mot went any }

Sransport to be so that tho passengers axe people %o be
conveyad. |
Were you willing to go with them? -—I did nos
want to 4o, but I thought that should I not go along with
them, they might injure me, or cause me some injury.
And au you go with thu? =l dide

lhm did they t-.ko :ou? - T0 sOme tmn.
towards the Vanderbijl side. :

. And how long did they keep you there? ~-- ¥We
sat there and them 1t became light; until the sun cane up.
And then, what happened? —~— It was then anid

that we had t0 go %o the rolice Station to rdport why
we did mot go to work.
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An¢ 414 you do that? —=— We wont there.

tnd d1d you Tepdrt at the 1'0iice S tatiom? w—
ive did. ' '

Were there other bus drivers with you? -eYl..

And what happened at the roliece Staticn? Did
Jou report to somebody’-——-Yes; wo reported to & Hom=
fﬁufopdan sorgeant who was there,

And did he tell you to do anything? =~—No.
Did you them g0 home?—-- From ihoro. I went home.

| Did you .ta&laﬁ home for aome ting? -~-I was

n about ten mlnutes at home, and I asked ny wife to give me

| 80ue food. As she was preparing the food, some other

| yoople came. It appeared to be Joung pecple. They

 .¢1¢ to me, "Ohy you are at home; don's Jou know that
#ll the people ure required st the iolice Station?®

I 00id T hive just ecs frem thire. I bave come to get

| something to eat? 1 aloo waid, "You know that I lefs

| during thﬁ night and I -lopt in the veld. I ez hungry.” ;

:Thsx‘iaid "No, let us go; @all the men are required at '

the lYolice Station®. They also said that the man who -

I'rqnains at home and doen nﬁt £9 thnru. might meat with

. an aocidant or sonething serious.

So did you go to the Folice Station? ---I di4.

And were there HARY People at the Folice itasion
when ycn 80% there? w-w. Whnn X &ot thnru. there wers many
Ipaoplo.

Have you any idea what tiwe 1% wes? «=-I do not
remember ciearly as to what the time was.

Vas 1% before the asrcplanes caue over, or after?
=—~Just after we hud got t0 the Folice Staticm, the Hewoe
blanes cune.

oy
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And where did you stand at the iolice itation? i

I went and stood on the Western side of the big jni.. &
Were you mear the big gate? ——-i wae near, bus

not very nears j
fera you near the fenve? ---On acuount of many ;

yuuple thmt were ciose to the :l‘in_co. I gould not get there. i.f
Do you know a msn oalled T8010? —— Yes. &

Did you see him there? -— I 414, L

Iﬁd xall' hear him npcllt?. ~=w= At the time the
aeroplanes were going over the Foliece “tation, backwardas ﬁﬁ
'und forwards, and 1 maw him, Teolo, at that time, syeaking
to a Buropesn at the entrsnce to the Poﬁeo Stlt.lﬂi.l
From there, he ocaue to Qo. .'Bt th-ﬁ sald to us that it
had been said that we will get the reply at 2 o'clook. \
He then returned. wi;;_ht ocame back from there, he them
' sald "1t is eaid that we have %0 go to the football grounds®
il came out at the gate, and he said "Follow we; we are
‘going to the fontball grounds”. The people shen said
- "Howd 7ut 4t may be ihat they want these aorxopianes %0
- 0ollide with ﬁ-. We are afroid to go to .thu football
grounds® . If enything was to be said, we would listen
: to what was to be said from here, where we ctand, where

we mo
Did Tsclo sey anythimg about what time somethimg
’nzaht be said? —-A!anj he eald at mbout 2 o'oloﬁt.

Did he just say it himself, or did he indicabe
that soneone had t0ld hinm that? —--fHe suid it was oadd.

And did he say who had oedd i% t0 hia? -—-Ho.
I only heard hin saying “It 4is being sald™ but I did nos
' hoar who had told him that or saild Shat 0 him.

Did you walt there all the time, or l;d';au &
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f home? —n-J-triad %o go hones A8 I was proceeding towards B
{ home down Zwane Street, io turm off into the street that
leads fa my home, a bit lower qo-n in Zwane ﬂtru#t

there were sume i'ollce. Not far this cide of where
the rolice wore, I turned to the right, into some small
| sireet which was on my right. I had not gone far vihen é
.tthaac young aen, theé tsoteis, oame along and sald to me,
"Where aro you going to?" I mald "lo, I en just looking
for a lavatoxy®. Th@} salid "Fell, there are any amount "é .

e S

I. of lavatories; it does not matter what yard you enter. ﬁ'
You people went 0 run avay whee you do thie. Tney N
also unid that they did not want to cnnas any trouble._ _ ﬁ
or meke any troube. They sald "But 1! you people rln ;i
away and go to'ychr homes, you might be injured”.
I then came Jack.
Did you them go near the gate?---1 caui back
and I ugain went and stcod near th- gate. : &; il .
At various times, did you see saracens and .
othaor Folige ocers go into the ground? ~--—Yes, | |

.~ Do you remember whem the last ear went inso

the ‘olice grounds? -1 don't kmow, becsuse as the
vehicles were ontering the Police ysrd, I went to the
oafs. 1 do mot know when the last vehicle went in.

And them 814 you cene back from the cafes? ——

I wont to the cafes, and I nsd s cold drimk. I csue
back. I had mot gone far from the cafes, I shall say
petwesn $he cafes and the charge oIfice, when I et &
person who I knew by the nuwse of George Kishale and
I stood and mpokn %0 him, A8 I was staudxng thore,

ayeaking %o this man, three small vnhiclin trcu the
Towm Hall @ide. Thesa vehicvles alsd Gaue nnd snteored |

the Poliee premises. Ve heard sonecns say *Yell,
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jore iz the big w&n; here is the hig man®, and we all
i sl 2y

E-i.
&

:' ought that vae the m;!:’." e all drew nesrer.

e

Vid you adB0 druw nERAXeri we-i dlde.

¥hen Jeu drew nearer, (id you see anything after
hati 4@id you see anything Lappen neayr the gote? --=I 44d
Dt 866 with my Own eyes whut wae liappmin‘g at the gate,

jut I saw o wowan who wue linping and she suid she - ome

L

)f the vahicles that had cntered had oollided with her.

_o 85006 thexre, thinking *.;imt now we will 'got this one
ho was going to address us. A® I was standimng there,

. saw the 7Yolioce armed with fire arme, liniag up.

[ thought that they wers paying respects to this big man
tho wae going to come. There was a turopean who m not
1 ossed in uniforu. He called a young Non-Europsan from

tside. He said "Come here, youl Come here, youl"
his uan sxied to Lind h.ts_ way through the p.oopli in
jrder to go to this man who was ¢alling him. Vhen thia

3 abous, pushed him inside. ?&n young man‘'s hat fell
) £Lo I saw this young man pointing at his hat, where
jt had fallen off. |

—

THE THE CHALVMAN:  What @ort of hat was it? me-

! oﬂ:luix’ hat. The two of then cane baok.  The mropesi
lowee him to plok up this hat. '

| ' ¥hat do you n'amn by an "ordinary” hat; tha $yye
hat you eee herat ~--Nit 2 eapi a hat —~ similar to Shat
jot, thoroe ' |

that i wn oxdinary, felwn Suﬁ'i’ - L% WAl & grey
at. Thei he evcorsed him. Vhen be get iute the gute,

» wit kicked, and pushed inside. A Nom=European young

SRR SR
RN e s LB R L e G TR i e

By this young san, go% cloue to the gate, this Durop¢an f
pened the gute, caught holé of this young nen, jerked '

e
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man was walking on the inside of the fence. He tried %o i

get the poﬁpl_o_to stand back, not to lean up against the
femes.  After they had finished jutting that man im,
TM}_TM said to this men that was trying to get the
yeople to stand back, not to lean against the fence.
They said to him, "Go outl® As he was about to get
out at the gate, they rushed at him. One of the
Tolicemen had some pips on his owor. and & 1ittle
stioks  He came out, muo; this man. :

EXAHINATION CONTINUED: Outside the gate? ——
Yes. Into the orowd. The orowd opened up.  Now
they were going towards the gute which leads to the
" elimic. He left him alone, and he came baok. VWhem
this iuropean came back, when he wes in the centre of the
tarmac road, he saw a 1ittle stone (indicates).

. OHE CHAINMAN: That is slightly larger than
a oricket ball, I suppose? ———About the size of a temnis
ballj but it was nOt as round as @ temnis ball. He

picked it up, he threatened this nan, as Af to throw,
but this young man ran away asongst the people towards

the ocafes. After this young man had Tun away

towards the cafes, the Huropeans inside spoke and said
"Loop julle! Loop jullel” “Hamba® :__1?/2’»!!!.
mm’lothnow-twom“ﬂtw:m.
This white man that came ousside, Just as he got inside
the gate, I heard the voice over there uﬂu “Skietl®

Then shotes were fired.

EXAMINATION CONTINUEDS ‘
/T™he man who oame outside the gute, how was he

dmuv-—loh-dspdrottmmmnmm
same eolour as the trousers worn by that comstable, there.
(Xnaki)e And he had a cap similar to that worn by &
Poldee (pesk cap)s He had a shirs om, not s jacket.

e — e
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_ Did he hivc pips on his shounlders, t007 === .
I think there were orowns. They are siailar 0 a crowm.
 They were nearly similar in colour as the clothing he
had one. ;

And did this uan have a 8tiok? ~--Yes; a shors
- 1little stick, as indicated.

¥as this the same man as you previously
| desoribed as having a Stick? ——Yes. '

Then you heard scmeone shout “Skieti:” and them,
what happened? --- And you could hear the rifles, the

- Tepors.

And what did you do, them, when you heard that?
-— 1 414 not get frightened at all. I thought it was
only blank eartridges that they were firing. At that
ﬁnﬁ I was facing towards tho gate. Vhem I m' about
%o go %o tluufo.im;pm.c os I turned, I saw
& male, Nom-Europesn, lying on the ground, a» far as
from here to the desk just behind lir. Clamssen, there.
(Six paces). Just at that time, I felt s bulles
grasing my trousers, like this. It did mot go in ~
on ayright 1...' mwluro sorm. Then I got
" @ fright. I thought o myself “Hehi wre they shooting
in faot?" Just as I 1ifted my lefs leg %o go forward,
I was struek b;_nllnnﬂhon. in the right hip, and
I dropped. Then they fired. Just at that stage,
I heard something sounding 1ike a mouth organ - not
iike @ whistling sound, but like a mouth organ.
It went "Plie-ie-is-ie~ie-ieng”. It kept quiet; them
‘ they were shooting at that time; and again, the same
noise, and they kept quiet. Yhen this noise was nade
the first time, this "Pie-ie-ie-le-ieng", Shey fired. _
Ra~pa-pal  Then the second sound ocmme; then they ; |

— .Ir :
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§ ceased firing.

/7,32 :

Bl se-outer

5 Before this firing, did the erowd try to ges
into the rolice “ltnim? ---I did not see the ‘orowd m!.l.

. to get in at the gate.

| Or anywhere else? ---I don't ho.. towards the
| back, where the fence is, whether M tried to get in

there. HNot 1n frons.

see them %
I add mt/tr:iu to get in there.

After the ahootiu uurm, ‘what did most of

| the yeople still 407 — They ran away.

=

Aftexr you were shot, you were lying on the

i ground?~--1 felli, and I lay on the ground.

_ After the thooﬁu. did anyone come to syeak
| t0 you? =—- They d1d not come nesr me. Just after
they mod firing, a European came along. He had s
something round, like this, but lomger, and s smsll

| ome, like this; it had a Llittle rod attached to it,

~ which fits into this big ome. The big ome he had

in his hand. The small one he held in fromnt of his
mocuth. He spoke through that. All the ma.-—
wért going tomdo the gate. He spoke again, then
they turned dback. OUne of the Police mounted the

saracen and sat on top of the sarsoen.

Was that after the shooting had stopyed? ——-Yes,.

Could you see that from where you were lying?

| ¥hen theyoeased firiag, a Nom-

| Suropesn by the mame of Noto came from the cafe’s side,
from the people who were there at the cafe’s side. He

. had his hend raised like this (indieates). Onme of the
Police, or both, that were sitting on $he saracens,

said "jy moet ‘n wit sakdosk on deardie hand ven jou sit)

e Yos; 1 could.

ons skiet jou mou dood, bliksemi® This mam 444 not speak.

i

. “:
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-f ssked him, “"Vaar gaen jy2" He then replied, "Kyk,

- hoe 18 die mense doodj wat het hulle gemaak? Nikal"
‘"."Lolop s 88 hy, "Bo.kon het jy nie eerder muet Jou ¢le

£ nense gepraat nies lLoopt®  That man then unol

B past at my feet. He went pack to the group of Nom—

| furopeans. A Eyropean Policeman who had said he
‘must put s white rag round his hand, or & white hand-

| kerchief, pointed at me. ' He said, "Hierdie hond ~ ons

'_ He was sitting on the bonnet of one of the seracens.

/923

Just puuﬂ this gcnt:l.m. When he got to the |

nto, my face was facing towards the oafe. 1 tried
by turning ny head %o 8see where this man was going 0.
 When he got in front of the gate, some of the Europeans

.. het hom niks gnuk nio; kyk, hy kn nog” «

¥hers was he standing when he said that? =

ae said to me, oS taan 0Py JONEs -loop? ‘ne het jou niks
gunk niol' I shen pointed ta him here, where 1 was

woundede. 1t vwas not blesding at the time, ht something
was protruding. 1t looked like fat. He then said, "1t
is not bleeding from therej if you don't want to get wWp
from here, we will kill you mow". I remained silent,
and I just looked at him. Another Duropean was behind
him and he said “aorol kyk hoe 18 mll.o dood, k8relsi”

what happened to you? = This man themn instructed the

Jorries to be brought out and I also heard hia saying,

"gel op dis anbulsns, kéreis, dat hulle koa laadl”

Then @ !u;?i‘uym Policeman cawne to me. Sume of

a thuun.ht/ubymxourpormduw-um

othnuﬁoum.wntn.utofmm. Then they

caught hold of ne, on my right 1eg, and I felt pain.
I said "No, leave RO alone, here“. »(?) oome herel”

e = ¥ By oy R 1] B e FParn B LR = "
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to me snd I put ay hands round her shouldexs

They sent her
. indicated. They took me woross the street and put me

m to the cl.ui.o fence. After they put me down There,
there m a lorry that hed arrived there. That is one
lof the Foliee lorries. They them took the eorpses of

thon who werse dead, pnt thez into the 1oxry, loaded
'thi.o man - mh they were lm

thn into ‘the loxxy.
 this Non=iuropesn man, sto. - there were uahy ‘people

_nlum; omt wlnro thno dead ,:cop:l.o were lying .nd

1 eaw him aho u.lnu aboat lhere ~ mnym- and

| julice, to0. When this Hom-iuropean orossed the
Zastern sile, another Ruropean rolioenun

;,ntrnt onto the
| sald, in A;ruam "Daardie man is altyd hier tussen

1 die mense; ek dink hy is ook een Van au noonmud- ‘

makers".  There was a Buropean,
and one of these soldiere’ |

| Lolmets or cays — the small ome. He said to this R
Foliceman, "Vaffer eene”. - ‘1 heard him saying "Daardie E B B |

. eon met die blow pak, Kolonol" This one who is

" called kolml tm sald "Loep dsardie npnd Hoep

| dpardle nand” ‘He was then ocalled; he came. As he
was ooulng, 41t was ssid "put him inside”. This

ropean then caught hold of this young NHoneluropean,
Hle said to him,

who was dressed in

| plue, but that was s unifors,

who was nmot dressed in unifors.
nYeos, Sir, I kamow xu very well®.
Moto sald

| "Do you kmow me?”
| He said, "lo-. why are you am- here?”
| "No, but I have just arrived. 1 am coming from work
and 1 found 1% touu.pmunuunm. Just

a8 I arrived, you fimished firing". . He was thea l.uhl

E.
ou then taken to hospital? —- AfSer that,

. vere ¥y
. an anbulance arrived and I was then removed o hospital.

and you have been in hospital ever sinee? ==

e e m——— e
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Yen.

ﬂut hajpened to your leg? =-=I don®t knowp
but when I %esr told by this Puropean to gst U, I triva
- %0 and I found that ny right leg was Just lmu;l.ng loves.”

mu ars Mrc in Buumth hospltal wuh :m
leg in r:-mum. and 1% 16 $0rn? ~—— That is 80,

i Juss mt to ask you amtun‘ mua about
the erowd before the shootzu. Whai was tae nood of
this orowd; was it a wild arowd , for 1n8$ance? we—
“he m?:‘w thaisy 0 me they apm 0 ve AM.
_n_ur ma.' "He huve irouvle with fegard v the fuau.
and 7»e jus? waat t'q hear*, “To hear whit tha Luzopesns

navs to anj ascat 1t”,

D14 1% sirike you that this orowd was a very .
ang.y omﬁ and wanted to attack the Folice? - ':héy
were practically round the lollee Station, bWt where
I was, I did not ses anything wrong being done, such ms
to indicate that the people wers annoyed, whors I wae,
or that they wamted to fight or anyihing 1ike that.
Thora was no-one who had a atibﬁ. x’m hat had
| 1u.n- aticks were using that walilng, %o msiaz them
whan M were mm.

Are you able to u.u. the Comuissioner - X doa's
know whether you are -~ did you have the imprensicn that
thore were other jeople there, like yourself, beosuse
pecple had ordered them to go thare? --—Iwonld say 0.

LSS -=EXAKINLE AASSENs Joshua, 41d you
want to get through to the femoe %0 see what was haypening
inside? ——=You; I mm $0.

m.ru.uotogﬂtomtm?--xpt
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sress-examingtion 2
nearer, bmt I 4id mot get up to the fence. '

¥as that because the people were too thiekly
packed there? ~-- Thut 18 so. ; | ; |

How far from the femnoo did you get? —— Ahout.
as far from where i am lying here, to this loudajyvaker

‘that you are sjpoaking into. (Two paces). :

And worin't the crowd dcing a 1ot of shouting,
there? —— Thi: were syoesking. At the tiame when the

aeroplanve were playing, they sald "Heeeve! Aeroplanesi” B

Yos, but now apart from the aeroplanes -
nttommj before the shooting? =—-- No.

Did you heoar them shout out "Afrikal®? «w=
I dai4d.

Holding up their thumbs? —--Yes.
¥hat does that xean? =-=l den't know,

Did they hold them up to the Folice? - They
just raised their hands with their thuabe up, that's all.

Weren't they making a very big noise? ~-- .

At the time when they naid "Afrikat” there must have
been a noise, yes.

Supposing that what was seld %0 youyg that you
had to gather at the Yelice Station t0 hear somebody spesk
- supposing that was URtIUE? =—=Yes ?

Do you thimk fha 'olice M'm renson %o fear

- : S
the orowd of Bantus there? =—-I don't think so.

Supposing the Folice had never asked the Bantu
to gather round the I'olice Station at all and they foumd

this very large crowd of Bantu there, round the Folice
station ~ did they mot have reascn 30 fear that the Hantus

were there for mo good? ~ - I dom't thihkk that thore was
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any reason for the Folice to fear. I thought the 1*911«) 1

were there %o see that these people that were gathered |
i i Tl :

there, do ut injure one gnother,

Do yn think the Pclh. aight have had reason
to think that thn people guthered round thc Yolice
Station might mm one another? -——Yes.

~ Bu$ they had no reason to think that the Benta ;
would injure them? -—I an only saying as to what I waw. . [
I do net know what was in their minds.

You told us about a young man who had been |
taken from the crowd on the other side of the gate and :i

taken into the yard of the Folice Station? —-Yes. |
i - Sl 1_
Vas he the only san that you saw beiug taken |
An? «==foj he was the vevond one. The firet one was |
talking n_-m-. trying %o 89% She people away fyom the :
_ fenoe. { |

Was he the :'i;hn one who !}am Tainan Lu? swmee

That I saw, yes.

DAd h9 go in willingly, or was shere a
struggle? —=--I could not ses clearly, but what I caw
was that he went along until they got to this big,
Aron gate; apnd ao he entered, shis Suropean who was |

- ' i
not dressed in uniform, struck him at the back of his |
,AMM_M'—

That was the first m. who had been ulku.

up and domm? ~-- That is correct..

1
|
Ii
L
|
i
!

The seoond man, I think you -.u. was kicked |
ss he wae teken in there? —— Quite a 1i%sle time hed |
elapsed from the firat one, unsil they took the secomd |

one in.

But did I understand yom correctly, that the |

i e e e g —
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] Cross-axaming tion

2econd man was caught hold of, and his hat fell off | E ]
He p_ol.n_m %o bis hat, md he was then pushed and them| ] ',
he was aliowed to teke his hat. After he had taken |
his hat, he was then kicked; also with the open hand
he was uiruik. .

. - ¥here? ——- He then jut him inside this fxon = W
gate I have referied .to. ' : L : L

Where was he slejped? ~—- Un the side of the |

face.
How uany blows? ~-~I just saw one.

But where was he when he was slaypodt n-ir
the big irom gates, or where? ---Yes; that is correoct.

Do I understand you %o say that he wan not
slapped at the $ime that his hat fell off? -— It
ajpeared that tﬁic white man was fighting, but he aid
not hit this leunﬁuropOln mnan with his open hand at thi

time, but he pulled hin. | _

This man whosec hat fell off, 4id I unders tund %

)

you %0 auy shat at the time he wss oalled, he was amongst
the people anltho other side of the gate, but not at the
gnte? ~—- Thet is sC. '
| About how far from the gate was he?7 —-- AS t-?'
as from hers 'to the ohalr next to kr. Kentridge. (Pur
paces)e '
And the other poopln_nn&. way for hia to go
" to the gate? -—-¥oﬁj‘Ithqy dl‘.‘b ' iy
D14 you see him doing anything, this nan whe
' wab Galled? j=— Noj 1I.did mot see him do anything
 WIXORge I:uthou‘nnm.unmmm_
the yeople, "Ekskuus; ekskuus; ekskuwus® in order to
get thromgh. I dom*t kmow, at firas, whem they called
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- hin frow amongst the people, what bappemed thore.

_ an:thing? weel B0y I don't know what he did before

- place. iz .1*.

1 don't know.

_Before he was oalled, did you hear him
shous or dii yon hcar him address $he people, or 4o

he was oalled. ‘The roason why he was being called, ?
At $

1 4o not kaow.

And how long after this happened, did the

shooting 86art? —— Just after thim buropean who was

not dvessed in uniform had Jut that man into this

iron gate and closed it. It was Shen said to this |

suan who was walking about inside, "Gasn uiti" As ho; ,
was about to go out, he was being jushed. That was E ; 5
the time that this luxopean was pursuing hin. As thu - :

Furapean came back from thore, Just as he g0t %tu the

gstu. Just as he touched thls gato to go ln. thln
I heard this voice, "Skietil"™ Then the firing took

Te—

T ——
R

Do you know 780107 ~==I 0.

Yas he tgken Aneide? =-Not that I zaw} ' b |

Po you know More? =--I know hime.

Yas he taken 1nside? ~w=w=l did’npt ae? aither

of thnu hatng tul-u 1nuido.

a8 lt anyone of 1hot¢ two thst xan anid was
told to get outride? -~~~ No,

You are cpeaking of unother men who was walking

 up and down inwide the ‘olioe Station prounds? ~——Yes.

And you say he was chased cutside and he did
g0 out? -~~He was told Lo got out, uni he got out.

And you say he was followed ous by this




.
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'_ Juropesn? —-—- By this Luropean who was not dressed im '
'“11'0“. ’

No unifora? ---0h, he had a anifors on.

Is that the one with the blue unifora? ——-=Ho.

Then you say this other man who followed this l
| Santu out, wemt right omto the tarred roasd, on the rosd?
| -=Yon} I BSAY 010e | | ' 1

snd do you say somebody was ploking up &
| stone? ~== That white man, Jjon.
| _ ‘hat ¢id he want %o do with the &TOREV —=
I Guw _lﬂ.n'ui-in;. at 1 au showing, at this Non-Luxopean
. that he was ;urTuing. ;_-*
. e was 8tili Sracing this nan? =——- lo; I say 3
 that this Furoposn picked up the otone s hu caue bmok
| £r0a huving yursued this Fon-iuropswn. |
_ And at about thui time you heard the comnand
wSkie$l" — whon Le Gaze Laok? ——Yes. b

Could you see everything that wes going on

B at the gate? =-If you are referring tc the time that |
L I was #t411 etanding?
. Yen; Iwh!._lst: you were standimg there, could you

'_ ses W&r;"nhms that was heppening at the gute? T 08e

_ - Apd immedictely vefore the shooting, you were

| 5411l 200king at the gete? — That 1s correct. |

_ \ihalt"you'huu told us mow is sll that you saw
 happening at the gate? -—Yas. '

| _“.. you seo people Shrowing BEONSNT -

| [here was no-one who threw stones on the side where

S

| I wade _
But at the gate, 4id you see atomes fallimg?
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g—.-' PO
| e NOo
You don't think there nn-'atunu thrown atl
'Z A = ' g 7
| the (olice, at ths gate? --=Ko,
I -—"‘"‘"‘"T'___'—-—_'._-_"___—

You, when you heard the first shot, tuoughs
' thoy were ﬁ.rtng blanks? =w= ?.hut h 80.

DAd you got the hprnoian that thero wore
othm who had the same thought as you? ---No. They
| ran away. I was the one who stood there, who resained

. there,

But were jou the only one e%ill facing the
(Tolloe? -~=Yes; and the resuson why I did not run away,
(I thought they were just firing blamks to fighten ihe
people. ' '
g 'ﬁun, when yoa q'uw that other wem had fallem
mbous you, then you realinsed that the Fulice were
‘_mo-blng at the people? —-- All the Qooph had gone
lunto the other side of the otreet. Myseii and thie
man that ?ﬂ.}:&l":‘tﬁm two om this side that

war CR.e
DAd you oaly see ons man on the ground where
vu were:! -~-yesj I saw oney at that time.
Because there wese such a 51;_ csowd of pecople,
4 they have say difficuliy in gotting away quickly? |
by very muohe ' ' '

_ DAd you notice other people whe haé fallea
fhu gronnd. and thereafter got wp again and ren away?
= Nos 1 414 not sea any psople, beaauss at that time
jhere wes smoke s a resuls of the firing - some kind

_ . e
7 » snokfe

: ao such 30 that you 00uld unol s0e? w—-
oau not swe clearly, them. -

L3

S e e
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: - xESdL-Glenlig thOE
| .. You spoke about n.Non-Bnrdpedu aan_nho had b.l!;
jabout, thers, and he had voen seked what he was doing .
| thora, und sv on, but you 8ay nltimately he wes slso Sakem
in and locked up? ~--I say so. Pt |

This was now after the shooting, after the

 amongst the dead and the injured? ~--Yes.
Did you know this 1man? «--I kinow hiame

What is his nane? ~-=I don't know hio nawe, the
fnant he was baptised with and given, but I know him by
| the name of Moto.

But whan you say he wae tekon gnd looked Upy
giid'yon aotnally see that, that he was tesken 1n$o the
Poliee buildings, through the big iron gate? —--I gould
Mot see inside. The last I sew of him wae whem he was
iakon in at this iron gate, at the Folice Station.

He wusn token shrough there? ~—-I sew him heing
'takan through there, yosu.

; iy & wniformed wun? =—— I oannot say. AS that
i8tage, 1 wao across the street, on the other side. At
that stage I wae lying down and I omly 1ifted uy head o
11ttle bit, and that is what I saw; I saw the gate
openingy and I saw him going inside. Ehufe_ware rolice
all over.

I don't know whether I remember correcthy what
you said, but did you say he was ordered to be tuken in
Dy a Furopesn in j blsok gnifoma? w=lo; I said blue.
But not a xhaki uniform? -—Rﬁ;_

Not 1like this gentlemen sitting here? ——~Not the
ame as that.

And wys there anything to imdieate to you that

v

{ po0ple had rum away and after the rolice had been there, ! .
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. that ke was a senlor officer? —--ies; he was a big 3
| officer; that I conld nas. ‘ | :
| BY_ghp CHAIKUAN:  vhem did you Tirat hear |
that ther- was going to be a dumtrnnm or a ,
gathering ou Xonday, the 2Amt? ——-I heard Shat on |
Pridey. !
_ /
_ hid pcopla tell ,you, 03* di.i ;fou g2% a
mhht? S hea:d at th.
That aoa-m.u. that ia aow defore 1l o'elock,
a2 that is before the neroplones flew over, Gid you
a1 ther xmruu_‘ become aware of the faet that there ;_ |
wan anrest in t;iu tovmehip, 0r did you hear from what ' :
othery wers saying that there had boen trouble earlier - ’
. that morning? ---I could see that myself, but I did |

not know 1% might be something serious.

Had you keard spy shooting? -?f-!ln_a - not at

B —— T s

Ehat im0,
ia your svidence you referved o che faot - B
thet soue growp hod accuzed you of wanting to Jul away
fyoam tho mmaﬁaa whan you wanted o go and relieve

yau.uolf" e L L)
i

An-l then { think ;mu told me that they said

sonething to the efiect that they did mot want 30 0anee
trouble, tut 11' you didn't listen you uight be LM?
YO8 i | ‘ _ }
I want to sk yom, what 4id you understand |
by that? = Sundey afternoon, while I wac busy working |
with the bus, thore wer: Som¢ peaples standing at the /

bus stop. They had some 1ittie motes - on that little

e . T ot

e e

_ -
]
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fer there was whitten "F.A.C."
| Thet iz ip the buttonhole? ---Nog 1t was pinned,
pre, to thﬁ_lupel. They said “Ve bheg yom, our puoplc.\

Qorrow we munt be Just po one. We are mot going to |

Baht with the “uropeans. Ve just want o ask thea otk L
—————— '.l

p nlter this pess law because it is hard on us“. They

lso sald "Is a yerson running away from work, if he ]

going to vork?* It vas elso suid that if @ persen |

) wuken up.nnﬂ'hu does not want tu get up, he will he \
troudle "becguse we will lay our heuds on bim". |

onorrow wa waut all thJPon, fncivding the women, to i
at the saue place because the women are also carrying
sem”. That csused me net %o de agilnut it bat %o ]

along with them, ia because it unn'luid *If you run
y you might get hurt".. /

Injured by whom? -—- They only said “"VWe will

ly our hands on the ome that does not wamt to”, g
i ;’II
Are thesu the pecple whe apeke to you? =~ I am |

PR

S

piking about vhe people who were talking at the bus utop-{
n other words, I think they wore orgnni&iﬁa. | | By
_ Cn this Sunday when you heard this at tho Wun
%op, did you then understand vhere you hed %o be the

;_xt day? =---fot at that time. I them thought to uyvelf
t they might 8o %0 tha bag Polios thsiun in tann.

fhioh town uonld thlt DOY = Var%eniging.

Vhy did you think 207 =-~i just hand that thought
1canlb that 18 uhnro the oig suthorities are.

Do yoe Xnow whether an;hod: elne aluo thoughil
1nt was whera you wonld nake your protest? --- Hoe -

These jevple who upott to you on the sunliy.:dad
hey give you suy idea what womld happen on Monday? ==

——

J el IR T —— 1 RV R O (e B TR
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Mnm't tm 0 me. -. They were -puni; in
| gemeral, to all the yeople that were there; not to me
| personally. j |

No, I know; I understood that. But you were
told that you must all be as one? -— I eaid so.

D14 you also understend from what was being
said, how you were t0 act as ORE OF DO as ONE? =
I was said that they want all the uen and women as well
not to g€° %o work; thsy want then all to be present,

. and certain persons will be elected to speak about the

JaBBes.

Baut 4id you know om that Sunday, from what
was bein: said there, where you had to colleet? —- Noj

- 1 414 mot.

‘Was there no meation in this talk that was going
on on the Sumday, that you would meet at the football
ground or you would mest at the rolice Statiom or you
would meet at the Superintendent’s office? --- No. It
was said that we womld go %0 the Folies Statiom, but 1%

was not mentioned whioh Folies Statiom that we were going

to go %0 - at 8 o'elock in the meraing; we would go
steadily to the iolice Statiem, tut it was not mmtioned
whioh Police Stetion we had $0 go 0. |

 You say the idea was that you had %o be at the

 folies Staticn et 8 o'elosk? — No. They sald that we

sust walk steadily wy to the roliee itation _.*_l_&o'ml
not to be at the rolice Statien at 8.
You had huthtMtﬁstm.l
then vwalk steadily to the Follece Htatiom? e { Bl
u-m;nnntﬂ—mﬁn._ﬁtm
auunnm:uldto'm.mww
rmsuuwr-—m-tmn-xmum
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 trees -~ whem I c.-_q_tmtho w.

_ "hen was that? —~It was elose to 9 o'eclook in
thnnh...
¥hen you cane back from the trees at 9 o'clook
ormmu.am:ummtndmmm
sarlier that morning in 5eeleo Street? ~—=Yes; I hlﬂl
that 1t was said that the Folice were asssulting the
people where the locatiom starts, where the buildings are
ercoted with these certain kind of briocks, whioh is called
m'm" briok.
| 'm;mwmmnn.mmmtmmp-u
tlnn?—-!lupmcmsm mostly, were women,
mw.mmnhm.mmhmm,'om
% by husband has been assaulted by the Folice. I saw
another man who had | a shep there et the hostel; he had
2 injury here (imdicates). MHe also said that he had
A Anjured by the Felice. |
Where was this; did he tell you where he had
2 injured? ——- There, at the shop, ‘

Now, I have hai some evidence bare - and I have
eon it myself - that m_rm'oumwuhrnnuoﬂu
the Southern side of the lolice Station had been jushed
wer to some extent? ——— I cannot deny that that cowld

have happensd bessuse ecple at the back were anxious to
nﬁtm”ﬁﬂu‘hﬂuﬁ,mw-ﬂatm_

hed forward.

Did you see sny Sendency for them to do that,
ruﬂntm.mthtmmﬂ-—xm
tmqmomtomu.whltommtm
yyeming An fromt, becsuse on the righthand side of the
tc.tuxutmmﬁom-mm..nnmm
tanding there, one of the Sarucens ansgst the other
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sarzoens - this saracen went round collecting cars and
lorries, and bringing them to the /olice Utasion. This
 garacon was Inhud of these vehicles as they ware
,roeoodm to the rolice Statlion. Feople were standing
thoro when tlu.u vehicle oaue %0 the rolice Station. They
 were standing im tlu street as weil.  They then blocked
lup the rosd. These vehioles hud to come to where the
gute is, with the mmn- The gate would have been about
' as fur fx:u here to the end of the soreen, behind the
gentlenan with the green jersey om (plus/minus 15 paoes).
" The saracen canéd along as if it was goimy towards these

| poople that were 'nmd!.u at the fence. The people who
ma stending in the road, opened up the road. It Sume
ldown, out of the road as if 1t was going onto them.

; Then sthey ran towards the other people that were standing
| shere, pressing .. against the fence, because they were
rm&u away for this saraden, the one that want ocut of
 the road, es it was coming forward. I think the saracen
| did that thm times. If it comes there with one of the
_v.him. 4if the vehiocle goes into the yard it goes down

| to where the station - where the location starts; I do

not know whether there is an office, or not ~ %o the
office; I dom't know whether it g«n to the office or
' mot. 1t eomes there with vehioles asnd goss back again,
_gones back again with vehicles and 80 om.

I also had evidence mtatavmla“ttm.
that 16 very shortiybefore the ehooting, it apyeared as

| AR pl.’l.‘ at the gate ceme into the Yolios yard sone

short distance? --—1 have said, there was a little Stime

that 1 had gone to the cafe. I don't know vhether that
Myn“ during =y absence to the cafe. It when I
returned humuto.ludntmmtﬂum.

3 K "-'1i'.' A . 1y el R --‘;J:xz‘-f
e Ly R n' U L‘\ %:ir* \1\-! j‘iﬁ}%\. g Bl .rfl T ¢

e A




N - !

 Apart from whether anybody wanted to get imto
the ‘olice grounds, was there any tendensy opyosite the
gate, perhaps, for pecple from bLehind to push s0 hard
that the jeople at the gats could mot help themselves,
that Shey were pashed into the Follice grounds, where the
gate was opened? I don't want your opimion. If you
414 not see anything like that, you can just tell me?
=== A8 1 say, I don’t know whether that happened au-m
n-m_,umedu but when I came back from the
cafe, people moved baokwards. 3 j bl |

Pid you sense that there was SoNe annOyance
mmwtdmpmohmtwtormim
;-moormuu_ummfmu-mmum |
‘ 'wme §0, 1 don't know all the pecple. I know some of
' them by sight. : | -

. No, I mean just the people around you; Jyou
oouuuthwnnofm-?—-tumonf.nmao |
those people. If a peracm speaks, -~ I hunl someone !
saying to those who were standing there, 'm'tu
frightened of the Europeans; just be calm. Ve want
to hear. Ue dom't went eny moise". 1 mean, "Dom’$
swear at thea®. |

mjwmrcmpmhw-—h.

I eenmot say yes, that I did hear one swearing at the

veliee. This Hesutn m. 1 don't n:o‘-.ﬂu_t very
well, | -
7 aftsr the shooting hed finished, did you see

the iolice = mmwmmmwum




| 'mﬁ_uumn-—ilun ammmm
‘hy oen van die sprekers soun wees nie; ek hesS gedink

- -

1939.

_'m.mmm.mmm

T e _
Were there no Folice nnnﬂn.wotih

_mr --mtummmtmlmwu-

muﬁltonﬁotﬂﬂumm.maL
by die wus 8%0p het Jy gehoor Wulle prast dat desr |
mense nees gokies word om te preat? --lon dit was
ale gend dat mense sou gekies work nle; dis wes
mutm_mmm.utmm

Van m__mm'r--?—-:u i
| Het hmlle gesd wie Mulle 187 —Nee.
'm.u.hmmm,,hiuur-—uo.
Het in Seelsc-straat of by die Pelisiestasie
-mhmmm-m"mhmh‘.
Mumv

mahv--mmmmnncm
lmn-nmt-h. Gl
blankes gopraat. W

Ken Jy 8ie man? —=- DiS is Twolo.
= VEIDAAGS 4.00 meme =
- HEEVATS 4420 Beme =
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MEDICT GIINPITHE, ewomm, etateo (Uhrough
Ilm)l

EXAMINSD BY M. FLEWMANS n-lhi. you
1ive in Sharpeville? -—-Tes, Ido.

You nn -nu your parents? Y88} F 4 u.

Vhat u your father's ocoupation? wae o A8

lh:n-u!mulﬂ-—MMImm,
mmmxuawm..

!ﬂﬂlmutthmahﬂ-ﬂﬁm.—
ville? —=-Yo8.

ummmmmmm
ﬁ-msnu-v-:u.

!mmm.nmmahm_——!w'
there at the Sime. i

Mmpuﬁmam-lmm
was o orowd, m.mmmnwm.amm

pj-u'mtﬂm.Ma-nw!-—m;
I was alone. '

uutmmpmm-mn
mmwmmum. lﬂ“hm } 11
umtmmu»mnmmam

xmmawﬂmnmmm
at the Folies Gtation, AT you ean. mmuﬂﬂn
mm-mwmmmauuudu-u'
-m.uq-sm--iwmqumm
side. o

¥hich street is that; ummm |
Mﬁmmﬂﬁm-ﬁ.um

_g.;._,




'om-n—-mmnm-ncun-dmm

lﬁﬂ-.

nlhn-hnml“ohuanhmt
tmormrmusummwmpw

"'""I'"ﬂl I do.

'*hwmm‘nt-u't&tuuvc—-lm
ebout &8 for from it s frem here to Shat lady sitting

ghore (6 to 7 psces).

Mmmummtw-tnm‘!——-

1 xwminmmamm;':mmm
up agsinst the fenoe. | '

were, snd the fenes? mmmmum

nuwm.mmmum
mhmuotm. -mn-nm.w

--u-. mumsumm

mmmmummm

" the Tenee? ==-Yo8. They were faoing the people stending

uﬂuﬁom
mmma-.wuuw--
Yes; I 4id.

What 414 Shey have = gums? —— They had gane
and other woadpons $hat I had seen for the first time;




/?42- o anaat B

And 014 you see them loading these gums uk .-' l ‘ b




.iutmm_mlﬂ""m"“"m

ran avaye |
pid you slso rua? ——Ye8} I aid.
the direction of u
Is that towards Shat big street,
——= That is correste.

South? ==-YoS.
ihen 444 you revelve your imjuries? ~— Jusd "
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wﬂ-mummoosﬁu-u,.m,_.ﬁ
eventually ¢ wmotoﬂﬂum-ﬂmmtm
umsmv—-mnntmumawalpmm
to ome side. hmot_mhm
!nm'muwmmoun then? ==
e , | :

Mt_tdlmﬂitmmut—-tino;m

gou were fuoing the Polioe, on which side of the big gate
mmnw-—-ﬁntmwﬁd side of the gate.

mlm-mmhlnmm al
mmmamtuammv-—mtumi

 Ane X lﬂﬂ" when you had 10 FUR smaYy you -‘
ml&fﬂnlm--mtu“. ' |

Pnﬁtomdmptmmm--mth
#0. _

- Wmmmtmnmmmm
wnmm--pm-.m-um“-*
m.xd-onumqmmmaﬁm
people. | |

umwpnt.-mum-—lﬁs_ becamse
there were meny poeples .

'mnﬂ-mm“ﬂﬂmm
wu--uwﬂmw-—ll&




ﬂﬂmumphM-ﬁth '
mmwm-mmnw-—-m

mmmtm.-dtwmwmu-mm

Mﬂm-nim»mtmtm
mummmcmmpm; the two

ymmmuumwmm.mow“
;mﬂodmtm.ummmmrmuam
,otmmvmm:momuqmtm
:-mtnmmwm«—:u.
'mauw-—!-._
| mmmtwmwmumhm
mmmtn-r--m. :
Now, when Shey were taken m ny the Toldee,
4id they resisty ~Hoj they 414 mote

Qllll at ally ~~=3b} 1 414 mot see that,

mmwatﬂtt—ltﬂuumm-.

see whether they

You had the gate 1 view all the tine? —— I vee
mu'wmqm_.ﬁu




e

mmmMGmmmmm‘n_
you saw, mtmmmwﬁ-mm—-m
.mﬂ-nlrmmtlm

mmpuu-smn-d.umm-

= Hoj I don't know about mm.ttll.ﬂh

mmmm-mm-nm
mnuumwwmm?—-luﬁn

. 1 aele

| tanediatély befors the shooting, G4 you hesr
mmmmmmnw-unm

uulanu-"-wm.nmm-

Mhopu unnuw.-_uummm
nmhsw-—-ﬂn mmwum
Mﬁtnﬂnﬂ-




whether you anderatand ne.

“;I.‘"m
wmtmunmm.mwmhw

from you? «=-1 was on the side, at that tm.

mummm
utmm.xmwmunw

you? we=fos; 1 was, oat

htwnt.uth-npuﬂa
mmmntl-tmmn.lnouuxuw
m?--lMcnImmﬁm!nﬁ-m ; nnu

ﬂtlw‘ﬂ.

tumww‘mnm-ﬂlm
no nm-mu:lu Anmediately ufm the shooting? ==
Kot a singles (n®e

.-nmmum'm

.m-tﬂuﬂ'

e F i i
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5Ethi Iﬂ"’“ ¥

BX_TME GUALINANS D14 T bear you correctly,
mmtmmmmotgw--!m
z-u.mamannmxmma-—

Yes.

Where was he stationsd at the $ime? ==-In
Veresniging.

e was not amm.oul at ammllw --Et was
not etationed at Sw;mrulu he wae nmm ut

vhat standard 41d yom Pase? == m.

And what qmtmnum %o take wp
'umw--xmnm.umdmn-aﬂ-
stitute in case anycne doues not muunﬂ. that 1
could e taken as & substitate.

mnmmuﬂmmmthnuﬁm
nigh$s mimmmmumamu.n
lmt.mmwwmuwmh.-

You weren's dissurbed? e [

| IuMQutnmuhi mmmph
the Feliece dtation at Sharyeville? o= sm abous
;_u'm

mmmmmm-uu;ﬂm

mxwuumhmmtm.-l Imﬂ
so turn buek. |

: mnmrawumlﬂt--luip“
mm&mm.mxummmmm f:.

mmmummmtu.unnu

e OBo

Al
I

1
il

have to help me. umwm-ﬁdﬁlw




. tmﬁl-!**w-

m&unmmw. 1 got an far as thal,

umw;ouum
‘ tnmmammam D0

mwmmmvm.mm

!mWthmmw-—-
mmathtnmtmnﬂ-hmum.'
muunmwmm.mmum-n N
uminpum.wﬂnmm’mu- Then
1 turned baok. :

mm.mﬂlph—nmm'!m.
| mm.mm-wnmmmmu
the Peliee Htation? ——-Yeu. s
uwumnmumw.m.m
mwmuwwmumumm
7014007 ~e-lit. : :

W--um '
mmcﬂauu?—-—-umn‘lmtmﬁi

‘nmnmum. -

umupuuuf--n-; hthonl
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